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Editorial

Τους τελευταίους μήνες ακούμε πολλές φορές να επαναλαμβάνεται η «βούληση» της 
πολιτείας για ενίσχυση του Ε.Σ.Υ. με νοσηλευτές… Λίγο πριν (ή λίγο μετά) την κατάρρευση του 
Ε.Σ.Υ. από την έλλειψη κλινικών νοσηλευτών έγινε επιτέλους κατανοητό αυτό που από χρόνια 
με στοιχεία και μελέτες φωνάζουμε… 

Βεβαίως και οι κυβερνώντες γνωρίζουν πάρα πολύ καλά την λύση και είναι απλή. Όταν η 
ζήτηση υπερβαίνει την προσφορά στο φιλελεύθερο μοντέλο οικονομίας μία είναι λύση για να 
καλυφθεί το κενό μεταξύ ζήτησης και προσφοράς. Περισσότερα κίνητρα, καλύτερες αμοιβές, 
καλύτερες συνθήκες εργασίας. αύξηση των απολαβών των νοσηλευτών. Κι όχι οριζόντια! 
Στοχευόμενα… εκεί που δεν υπάρχει προσφορά. Στους κλινικούς νοσηλευτές που κάνουν 
βάρδιες και αργίες, στις κλινικές και τις μονάδες πρώτης γραμμής, στις απομακρυσμένες 

περιοχές της χώρας. Και η αιτιολόγηση ότι δεν μπορεί το κράτος να αντιμετωπίσει τους νοσηλευτές οικονομικά 
σαν ξεχωριστή εργασιακή ομάδα διότι είναι δημόσιοι υπάλληλοι είναι εξόφθαλμα δικαιολογία. Η οικονομική 
ενίσχυση θα αφορά τις εν λόγο συνθήκες και εργασιακές θέσεις… 

Η έλλειψη όμως της δυνατότητας μας να ασκήσουμε ελεύθερο επάγγελμα καταργεί τους κανόνες της ελεύθερης 
αγοράς καθώς την εργασία και τους μισθούς των Νοσηλευτών τη διαχειρίζεται αποκλειστικά σχεδόν από το κράτος.

Η πολιτική του κράτους στο Ε.Σ.Υ. δυστυχώς λειτουργεί με δύο αντιδιαμέτρου αντίθετες φιλοσοφίες. Από τη μία 
όλο και πιο «ανοιχτά» και φιλελεύθερα για τους γιατρούς , αυξάνοντας τα οικονομικά κίνητρα για ειδικότητες που 
έχει ανάγκη, θεσπίζοντας το δικαίωμα ιδιωτικού έργου των ιατρών του Ε.Σ.Υ., παρατείνοντας όσους επιθυμούν να 
εργαστούν και τους έχει ανάγκη, προσκαλώντας ιδιώτες να συμμετέχουν στη λειτουργία του Ε.Σ.Υ., δημιουργώντας 
το θεσμό των απογευματινών χειρουργείων κ.ο.κ. 

Στον αντίποδα λειτουργεί «κρατιστικά» με τους νοσηλευτές όχι με κίνητρα αλλά με απαγορεύσεις, μπαλώματα 
και τερτίπια στην απέλπιδα προσπάθεια του να κρατήσουν τους λίγους που έχουν απομείνει ως ενεργοί κλινικοί 
νοσηλευτές. Απαγόρευση μετατάξεων, αποσπάσεων, μεταθέσεων, αναγκαστικές βάρδιες χωρίς πτυχιούχο 
νοσηλευτή, αέναες παρατάσεις ειδικευομένων νοσηλευτών, χρωστούμενα ρεπό και άδειες, συνεχή αναβολή 
ένταξης των νοσηλευτών στα Βαρέα για να μην οδηγηθούν σε μαζικές συνταξιοδοτήσεις, μέχρι και τεχνητό 
εξαναγκασμό επιστροφής στα νοσοκομεία των σχολικών νοσηλευτών σκέπτονται προκειμένου να μην καταρρεύσει 
το Ε.Σ.Υ. Το επόμενο βήμα θα ήταν ίσως απαγόρευση εξόδου των νοσηλευτών από τη χώρα αυξάνοντας τους 
διαθέσιμους νοσηλευτές που ψάχνουν αλλά δεν βρίσκουν… 

Στον ιδιωτικό τομέα τα πράγματα είναι «κάπως» πιο ξεκάθαρα. Όποιοι και όταν δεν βρίσκουν νοσηλευτές 
αυξάνουν μισθούς και κίνητρα για να καλύψουν τα κενά τους. Κι εκεί βέβαια αν εφαρμοζόταν οι αναλογίες 
ασφάλειας νοσηλευτών – ασθενών και αν τηρούνταν ο νόμος να υπάρχει και πτυχιούχος νοσηλευτής (εκτός από 
βοηθό) σε κάθε βάρδια και σε κάθε ιατρείο η ζήτηση και κατ’ επέκταση οι αμοιβές θα ήταν πολύ υψηλότερες για 
τους νοσηλευτές. Πολύ δε περισσότερο αν οι νοσηλευτές είχαν την ευχέρεια ιδιώτευσης όπως σχεδόν όλοι οι 
επιστήμονες υγείας. 

Όταν όμως γίνεται προσπάθεια εφαρμογής κρατισμού σε μια ελεύθερη εργασιακή αγορά αυτή σε τιμωρεί!
Όσοι νοσηλευτές διορίζονται σε απομακρυσμένα μέρη εκτός του τόπου κατοικίας τους είτε δεν αποδέχονται 

το διορισμό, είτε ψάχνουν τρόπο να φύγουν προτού καν ορκιστούν, κλινικοί νοσηλευτές που κάνουν κυκλικό 
ωράριο σε βαριά τμήματα προσπαθούν με κάθε τρόπο να απαλλαγούν, τα νέα παιδιά δεν θέλουν να σπουδάσουν 
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νοσηλευτική κι όσοι το κάνουν σκέπτονται προτού καν αποφοιτήσουν να φύγουν στο εξωτερικό, οι ειδικευόμενοι 
κουρασμένοι από τις συνεχείς 6μηνες παρατάσεις της τελευταίας στιγμής αποχωρούν τελικά από το Ε.Σ.Υ., κι αν 
αύριο υπήρχε η δυνατότητα πρόωρης συνταξιοδότησης ή εθελούσιας εξόδου των νοσηλευτών πιθανόν κανένας 
κλινικός νοσηλευτής δεν θα παρέμενε στο Ε.Σ.Υ… 

Αν τα πράγματα συνεχίσουν έτσι δεν είναι μακριά ο καιρός που όχι μόνο δεν θα βρίσκουν νέους νοσηλευτές να 
επανδρώσουν το Ε.Σ.Υ. αλλά και οι ήδη υπάρχοντες είτε θα αλλάξουν επάγγελμα, είτε θα φύγουν στο εξωτερικό 
ή στον ιδιωτικό τομέα. 

Το πρόβλημα έλλειψης νοσηλευτών δεν λύνεται με ημίμετρα και μπαλώματα. Απαιτείται εθνική στρατηγική για 
το παρόν αλλά κυρίως για το μέλλον της Νοσηλευτικής με τομές και όραμα. Καλούμε την πολιτεία αφού εισήγαγε 
επιτέλους στο δημόσιο διάλογο το πρόβλημα της έλλειψης των νοσηλευτών στο Ε.Σ.Υ. να «ανοίξει» και θεσμικά το 
διάλογο περιλαμβάνοντας όλους τους διακυδευματούχους (επαγγελματικό επιμελητήριο, συνδικαλιστικούς φορείς, 
νοσηλευτικές σχολές, συλλόγους ασθενών, δομές του Ε.Σ.Υ. κ.α ), για τη διαμόρφωση Εθνικής Νοσηλευτικής 
Στρατηγικής. 

Αν από την άλλη η πολιτεία σκέπτεται το πρόβλημα της έλλειψης νοσηλευτών να το λύσει με εισαγωγή 
νοσηλευτών από τρίτες χώρες, ας ενημερώσει για να γνωρίζουν και οι νοσηλευτές αλλά κυρίως οι πολίτες ποιο 
είναι το μέλλον του «Ε.Σ.Υ. που άλλαξε» μεν κτηριακά αλλά σύντομα θα «ερημοποιηθεί» από νοσηλευτές…

Ιωάννης Τσολάκογλου, Γενικός Γραμματέας ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Θεσσαλονίκης



2

ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΑ
∆ΡΩΜΕΝΑ



8

2
«Οι Νοσηλευτές της Μακεδονίας – Θράκης – Θεσσαλίας έδωσαν 
βροντερό παρόν στην 1η Συνάντηση Συλλόγων Νοσηλευτών του 
ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Πιερίας»

Στις 03 Οκτωβρίου 2025 πραγματοποιήθηκε στην Κατερίνη η 1η Συνάντηση Συλλόγων Νοσηλευτών 
Μακεδονίας – Θράκης – Θεσσαλίας, την οποία διοργάνωσε το ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Πιερίας με τίτλο: «Ψυχιατρική 
Μεταρρύθμιση ή Μετάβαση…? – Όταν η ψυχική νόσος συναντά το Εθνικό Σύστημα Υγείας»

Την επιστημονική εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους περισσότεροι από 540 Νοσηλευτές από τις 
Υπηρεσίες Υγείας της Μακεδονίας, της Θράκης και της Θεσσαλίας, πολιτικοί και τοπικοί παράγοντες.

Ιδιαιτέρως τιμητική ήταν η παρουσία και η συμμετοχή του Υφυπουργού Υγείας κ. Δημήτριου Βαρτζόπουλου, 
ο οποίος παρουσίασε αναλυτικά όλα τα βήματα τα οποία έχουν πραγματοποιηθεί στο πλαίσιο της ψυχιατρικής 
μεταρρύθμισης και της μετάβασης των υπηρεσιών ψυχικής υγείας στο νέο πλαίσιο λειτουργίας, ώστε οι 
πολίτες να έχουν άμεση πρόσβαση και εξειδικευμένη φροντίδα.

Το επιστημονικό πρόγραμμα κράτησε αμείωτο το ενδιαφέρον των συμμετεχόντων προσεγγίζοντας 
ολιστικά τις μεταρρυθμίσεις στην ψυχική υγεία και τις νέες προκλήσεις για τους επαγγελματίες ψυχικής 
υγείας, στο πλαίσιο της παροχής υπηρεσιών ψυχικής υγείας.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΠΑ.ΣΥ.Ν.Ο. – Ε.Σ.Υ. συγχαίρει το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. 
Ν. Πιερίας, τα μέλη του, καθώς και όλους τους Συλλόγους Νοσηλευτών από την Μακεδονία, την Θράκη και την 
Θεσσαλία, οι οποίοι τίμησαν με την παρουσία τους την επιστημονική εκδήλωση και έδωσαν βροντερό παρόν 
στα νοσηλευτικά δρώμενα της ψυχικής υγείας. Επιπλέον απευθύνει τα εύσημα στα μέλη της Οργανωτικής και 
Επιστημονικής Επιτροπής για την υποδειγματική οργάνωση και την εγκάρδια φιλοξενία, δηλώνοντας αρωγός 
στο έργο τους.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
Ο Πρόεδρος Ο Γεν. Γραμματέας

Γεώργιος Αβραμίδης Τζαννής Πολυκανδριώτης

Το επιστημονικό 
πρόγραμμα προ-
σέγγισε ολιστικά 
τις μεταρρυθμίσεις 
στην ψυχική υγεία 
και τις νέες προ-
κλήσεις για τους 
επαγγελματίες 
ψυχικής υγείας

03.10.2025
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Με αφορμή την επίκαιρη ερώτηση της βουλευτού του ΚΚΕ προς τον Υπουργό Υγείας κ. Άδωνι Γεωργιάδη 
σχετικά με τις ελλείψεις νοσηλευτικού προσωπικού και τις συνθήκες εργασίας στα δημόσια νοσοκομεία, η 
ΠΑΣΥΝΟ – ΕΣΥ δηλώνει τα εξής:

Οι κενές οργανικές θέσεις Νοσηλευτών στα δημόσια νοσοκομεία είναι αναρίθμητες, ενώ οι συνάδελφοι, 
λειτουργώντας πολλές φορές κάτω από τα ελάχιστα όρια ασφαλείας, αναγκάζονται να εργάζονται σε εξαντλητικά 
ωράρια, συχνά χωρίς τα νόμιμα ρεπό και τις θεσμοθετημένες άδειες.

Η υποστελέχωση, η εξουθένωση, η απαξίωση του νοσηλευτικού έργου και η χρόνια καθυστέρηση θεσμικών 
παρεμβάσεων (όπως η ένταξη στο καθεστώς των ΒΑΕ), αποδεικνύουν την απουσία πολιτικής βούλησης για 
ουσιαστική στήριξη του νοσηλευτικού προσωπικού, η οποία έχει οδηγήσει εκατοντάδες νοσηλευτές κάθε χρόνο 
σε αποχωρήσεις, ενώ παράλληλα, λειτουργεί ως αντικίνητρο προς τους νέους νοσηλευτές να εργαστούν σε αυτό.

Η στοχοποίηση των Σχολικών Νοσηλευτών δεν εξυπηρετεί κανέναν. Στηρίζουν τη Δημόσια Υγεία μέσα στο 
σχολικό περιβάλλον.

Η ΠΑ.ΣΥ.Ν.Ο. – Ε.Σ.Υ. καλεί τον Υπουργό Υγείας να αφήσει κατά μέρος τις γενικόλογες διαπιστώσεις και να 
απαντήσει με πράξεις:

Πότε θα καλυφθούν τα κενά στις οργανικές θέσεις των Νοσηλευτών;
Πότε θα υλοποιηθεί το αυτονόητο: ανθρώπινες συνθήκες εργασίας και χορήγηση οικονομικών κινήτρων για 

τους νοσηλευτές;
Οι Νοσηλευτές δεν αντέχουμε άλλο.
Δεν θέλουμε υποσχέσεις – απαιτούμε λύσεις.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
Ο Πρόεδρος Ο Γεν. Γραμματέας

Γεώργιος Αβραμίδης Τζαννής Πολυκανδριώτης

Η υποστελέχωση, 
η εξουθένωση, η 

απαξίωση του νο-
σηλευτικού έργου 

και η χρόνια καθυ-
στέρηση θεσμικών 

παρεμβάσεων 
αποδεικνύουν την 
απουσία πολιτικής 
βούλησης για ου-
σιαστική στήριξη 

του νοσηλευτικού 
προσωπικού.

16.10.2025

«Η απάντηση του Υπουργού Υγείας κ. Άδωνι Γεωργιάδη δεν 
καλύπτει την τραγική πραγματικότητα των νοσοκομείων»

Στο πλαίσιο της συμπλήρωσης τριών ετών από την απώλεια του 
ΔΙΚΟΥ ΜΑΣ Νίκου…, η ΠΑ.ΣΥ.Ν.Ο. – Ε.Σ.Υ. και η Ποδοσφαιρική Ομάδα 
του Γ.Ν.Ν.Θ.Α. «Η ΣΩΤΗΡΙΑ», τίμησαν την μνήμη του μέσα από την 
καθιερωμένη ποδοσφαιρική αναμέτρηση, η οποία πραγματοποιήθηκε 
τη Δευτέρα 27 Οκτωβρίου 2025, στο Δημοτικό Γήπεδο Παπάγου.

Συνάδελφοι και φίλοι του Νίκου αναμετρήθηκαν με σθένος και 
η ποδοσφαιρική συνάντηση πέτυχε τον σκοπό της, μέσα σε κλίμα 
συγκίνησης και περηφάνειας. Για μια ακόμη φορά το αγωνιστικό πνεύμα 
υπερίσχυσε και υπενθύμισε σε όλους μας την ανάγκη για αλτρουισμό, 
αλληλεγγύη και συντροφικότητα, αρχές τις οποίες πρέσβευε ο 
αλησμόνητος αδελφός μας.

Ο Νίκος μας παραμένει πάντα στις σκέψεις μας και στις καρδίες μας, 
ώστε να συνεχίζουμε δυναμικά να προασπιζόμαστε το νοσηλευτικό 
επάγγελμα. «ΓΙΑ ΠΑΝΤΑ ΜΑΖΙ ΜΑΣ».

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
Ο Πρόεδρος Ο Γεν. Γραμματέας

Γεώργιος Αβραμίδης Τζαννής Πολυκανδριώτης

Ο Νίκος μας παρα-
μένει πάντα στις 
σκέψεις μας και 

στις καρδίες μας, 
ώστε να συνεχί-

ζουμε δυναμικά να 
προασπιζόμαστε 
το νοσηλευτικό 

επάγγελμα. «ΓΙΑ 
ΠΑΝΤΑ ΜΑΖΙ 

ΜΑΣ»

27.10.2025

Όλοι παρόντες για τον Νοσηλευτή – Συνδικαλιστή Νικόλαο 
Παπανδρέου: «ΓΙΑ ΠΑΝΤΑ ΜΑΖΙ ΜΑΣ»
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Στις 21 και 22 Νοεμβρίου 2025 πραγματοποιήθηκε στη Μεγάλη Λέσχη Καβάλας το 2ο Πανελλήνιο Συνέδριο 
Πρόληψης και Αντιμετώπισης της Βίας, το οποίο διοργανώθηκε από την Διεύθυνση Νοσηλευτικής Υπηρεσίας 
του Γ.Ν. Καβάλας σε συνεργασία με την Ελληνική Εταιρεία Ιατροδικαστικής & Ιατροδικαστικών Υπηρεσιών και 
τελούσε υπό την αιγίδα της ΠΑ.ΣΥ.Ν.Ο. – Ε.Σ.Υ.

Στο επιστημονικό πρόγραμμα συμμετείχαν διακεκριμένοι επιστήμονες, οι οποίοι παρουσίασαν ενδελεχώς 
όλους τους παράγοντες που πυροδοτούν τις εκδηλώσεις βίας, καθώς και τους τρόπους πρόληψης και 
αντιμετώπισης. Τονίστηκε ιδιαιτέρως, το νομοθετικό καθεστώς απέναντι στη βία, η ανάπτυξη των ψηφιακών 
εργαλείων και η συνεισφορά των αρχών για την προστασία των πολιτών.

Επιπλέον, δόθηκε έμφαση στις επιθετικές και βίαιες συμπεριφορές που λαμβάνουν χώρα καθημερινά στις 
Υπηρεσίες Υγείας και θέτουν σε κίνδυνο τόσο τους επαγγελματίες υγείας, όσο και την ασφάλεια των ασθενών, 
αλλά και στους ενδο-υπηρεσιακούς παράγοντες εκδήλωσης περιστατικών εργασιακού εκφοβισμού, ηθικής 
παρενόχλησης, ψυχολογικής χειραγώγησης και λοιπών παραγόντων.

Μέσα από τις ομιλίες και τα βιωματικά εργαστήρια προέκυψαν εποικοδομητικές συζητήσεις, ανταλλαγή 
γνώσεων – εμπειριών και καλών πρακτικών, δημιουργώντας μέσω των συνεργειών ένα κοινό μέτωπο ενάντια 
στο φαινόμενο της βίας, όπου με την ευαισθητοποίηση και την ενεργή συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών 
τίθενται ισχυρά θεμέλια για την αποτελεσματική αντιμετώπισή της σε όλες τις εκφάνσεις της.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΠΑ.ΣΥ.Ν.Ο. – Ε.Σ.Υ. συγχαίρει την Διεύθυνση Νοσηλευτικής Υπηρεσίας του 
Γ.Ν. Καβάλας και την Ελληνική Εταιρεία Ιατροδικαστικής & Ιατροδικαστικών Υπηρεσιών για την υποδειγματική 
διοργάνωση του συνεδρίου, η οποία έθεσε ακόμη υψηλότερα τον πήχη για το επόμενο συνέδριο, δηλώνοντας 
παράλληλα αρωγός στο έργο τους. Ιδιαιτέρως δε, απευθύνει τα εύσημα στις Διευθύνσεις Νοσηλευτικών Υπηρεσιών 
των συμμετεχόντων Νοσοκομείων, καθώς και σε όλους τους συμμετέχοντες φορείς και επαγγελματίες υγείας, οι 
οποίοι μέσα από την συμμετοχή τους έδειξαν τον δρόμο για να «σπάσουμε» την σιωπή απέναντι στη βία.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
Ο Πρόεδρος Ο Γεν. Γραμματέας

Γεώργιος Αβραμίδης Τζαννής Πολυκανδριώτης

2ο Πανελλήνιο Συνέδριο Πρόληψης και Αντιμετώπισης της Βίας: «Όλοι 
μαζί οι φορείς μπορούμε…να σπάσουμε την σιωπή απέναντι στη βία»

Στο επιστημονικό 
πρόγραμμα συμ-
μετείχαν διακε-
κριμένοι επιστή-
μονες, οι οποίοι 
παρουσίασαν 
ενδελεχώς όλους 
τους παράγοντες 
που πυροδοτούν 
τις εκδηλώσεις 
βίας, καθώς και 
τους τρόπους 
πρόληψης και 
αντιμετώπισης.

24.11.2025
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Από τις 03 έως τις 06 Δεκεμβρίου 2025, η πόλη των Ιωαννίνων φιλοξένησε το 25ο Πανελλήνιο 
Νοσηλευτικό Συνέδριο της ΠΑ.ΣΥ.Ν.Ο. – Ε.Σ.Υ., ένα συνέδριο–σταθμό, που αποτέλεσε το πολυπληθέστερο 
επιστημονικό δρώμενο στην ιστορία της. Το συνέδριο τελούσε υπό την Αιγίδα του Υπουργείου Υγείας και της 
Ένωσης Νοσηλευτών Ελλάδος, ενώ η παρακολούθηση του επιστημονικού προγράμματος μοριοδοτήθηκε με 
Μονάδες Συνεχιζόμενης Νοσηλευτικής Εκπαίδευσης από την Ε.Ν.Ε., σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.

Περισσότεροι από 2.100 Νοσηλευτές, Φοιτητές Νοσηλευτικής και Επαγγελματίες Υγείας από όλη 
την Ελλάδα, αλλά και την Κύπρο, συναντήθηκαν σε ένα ζωντανό, φιλόξενο και συναδελφικό περιβάλλον. 
Αντάλλαξαν απόψεις, μοιράστηκαν προβληματισμούς, άσκησαν κριτική στις πολιτικές υγείας, ανέδειξαν καλές 
πρακτικές και, πάνω απ’ όλα, ενίσχυσαν τον υγιή συνδικαλισμό μέσα από τις εργασίες του συνεδρίου.

Στο επίκεντρο βρέθηκαν καίρια επαγγελματικά ζητήματα και σύγχρονα επιστημονικά δεδομένα, τα οποία 
αναπτύχθηκαν μέσα από πάνελ συζητήσεων, στρογγυλές τράπεζες, διαλέξεις και κλινικά φροντιστήρια. 
Παράλληλα, παρουσιάστηκαν τα πλέον πρόσφατα νοσηλευτικά ερευνητικά αποτελέσματα μέσω ελεύθερων 
και αναρτημένων ανακοινώσεων. Η διεπιστημονική συνεργασία, η αξιοποίηση των ψηφιακών εργαλείων 
και της τεχνητής νοημοσύνης, καθώς και η ασθενοκεντρική προσέγγιση, αποτέλεσαν αφορμή για γόνιμους 
διαλόγους και ουσιαστικά συμπεράσματα για το μέλλον του νοσηλευτικού επαγγέλματος. Οι διαχρονικές 
παθογένειες του Εθνικού Συστήματος Υγείας σε σχέση με τη Νοσηλευτική αναδείχθηκαν με σαφήνεια, χωρίς 
εκπτώσεις και χωρίς περιθώρια παρερμηνειών.

Πριν από την έναρξη των εργασιών, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη εκπροσώπων της Παγκύπριας 
Συντεχνίας Νοσηλευτών (ΠΑ.ΣΥ.ΝΟ), με τη συνοδεία μελών του Διοικητικού Συμβουλίου της ΠΑ.ΣΥ.Ν.Ο. 
– Ε.Σ.Υ., στο Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Ιωαννίνων, όπου ενημερώθηκαν για τη λειτουργία της 
Διεύθυνσης Νοσηλευτικής Υπηρεσίας και ξεναγήθηκαν στους χώρους του Νοσοκομείου.

Την τελετή έναρξης τίμησαν με την παρουσία τους κυβερνητικά στελέχη, εκπρόσωποι των φορέων 
υγείας, στελέχη του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Διευθυντές Νοσηλευτικών 
Υπηρεσιών, μέλη της ακαδημαϊκής νοσηλευτικής κοινότητας, καθώς και εκπρόσωποι φορέων από την Κύπρο.

Ακολούθησαν οι τιμητικές βραβεύσεις της ΠΑ.ΣΥ.Ν.Ο. – Ε.Σ.Υ., οι οποίες αφορούσαν στην π. Διευθύντρια 
Νοσηλευτικής Υπηρεσίας του Γ.Ν.Α. «Κ.Α.Τ.» κ. Κωνσταντίνα Λύτρα – Ανδρουτσοπούλου, στη π. Διευθύντρια 
Νοσηλευτικής Υπηρεσίας του π. Ψυχιατρικού Νοσοκομείου Αττικής κ. Βασιλική Μούγια, στην Αντιπρύτανη 
Φοιτητικής Μέριμνας και Πολιτισμού του Πανεπιστημίου Πατρών κ. Ελένη Αλμπάνη, στη Διευθύντρια 
Νοσηλευτικής Υπηρεσίας του Πε.ΔΥ.Ψ.Υ. 6ης Υ.Πε. κ. Δήμητρα Μπόσμου, στη Διευθύντρια Νοσηλευτικής 
Υπηρεσίας του Π.Γ.Ν. Ιωαννίνων κ. Γιολάντα Ζήκα και στη Διευθύντρια Νοσηλευτικής Υπηρεσίας του Γ.Ν.Ι. 
«ΧΑΤΖΗΚΩΣΤΑ» κ. Χρυσούλα Κολόκα.

Η κήρυξη των εργασιών του συνεδρίου πραγματοποιήθηκε από την αρχαιολόγο κ. Κωνσταντίνα Ζήδρου, 
με την εναρκτήρια διάλεξη «Ηπειρώτες Εθνικοί Ευεργέτες», συνδέοντας τον τόπο με την ιστορία και την 
κοινωνική προσφορά.

Το επιστημονικό πρόγραμμα το οποίο περιλάμβανε 8 πάνελ συζητήσεων, 24 στρογγυλές τράπεζες, 21 

Στο επίκεντρο 
βρέθηκαν καίρια 

επαγγελματικά 
ζητήματα και 

σύγχρονα επιστη-
μονικά δεδομένα, 
τα οποία αναπτύ-
χθηκαν μέσα από 
πάνελ συζητήσε-
ων, στρογγυλές 
τράπεζες, διαλέ-

ξεις και κλινικά 
φροντιστήρια.

20.12.2025

«Ρεκόρ συμμετοχής και ουσιαστικά μηνύματα από το 
25ο Πανελλήνιο Νοσηλευτικό Συνέδριο στα Ιωάννινα»
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κλινικά φροντιστήρια, 28 διαλέξεις και πάνω από 150 αναρτημένες & προφορικές ανακοινώσεις, απέσπασε 
ιδιαίτερα θετικά σχόλια από τους συνέδρους για την πληρότητα και το υψηλό επιστημονικό του επίπεδο.

Κατά τη διάρκεια της τελετής λήξης του Συνεδρίου απονεμήθηκαν τα κάτωθι βραβεία:
Βραβείο Πρωτότυπης Ερευνητικής Εργασίας «Νικόλαος Παπανδρέου»: «Μελέτη απουσιασμού 

στα νοσηλευτικά τμήματα παθολογικού τομέα σε τριτοβάθμιο νοσοκομείο της Θεσσαλονίκης», Γεώργιος 
Ευλαβής, Ελισσάβετ Νικολάου, Ελένη Παππά, Ειρήνη Γκατζιούρα, Ελένη Παντελίδου

Βραβείο Πρωτότυπης Βιβλιογραφικής Ανασκόπησης: «Ο ρόλος και η λειτουργία του Γραφείου 
Προστασίας Δικαιωμάτων Ληπτών Υπηρεσιών Υγείας στα Ελληνικά Νοσοκομεία: Προκλήσεις και Προοπτικές», 
Αναστασία Κανέλλου, Μαρία Μπατσώνα

Βραβείο Πρωτότυπης Βιβλιογραφικής Ανασκόπησης: «Η Τηλενοσηλευτική καιη η Τηλεϊατρική 
στην Ελλάδα: Προκλήσεις, ευκαιρίες και Ψηφιακός Μετασχηματισμός στη Φροντίδα Υγείας – Συστηματική 
Ανασκόπηση, Ελίνα Γκιορντένι, Ριάνα Γκιορντένι, Ευτυχία Γιάγκου

Βραβείο Πρωτότυπης Βιβλιογραφικής Ανασκόπησης: «Η αποτελεσματικότητα των προγραμμάτων 
πρόληψης καρδιαγγειακών νοσημάτων Διεθνώς: Μία βιβλιογραφική ανασκόπηση, Μαρία Γαμβρούλη, 
Χρήστος Τριανταφύλλου

Βραβείο Πρωτότυπης Ηλεκτρονικά Αναρτημένης ανακοίνωσης (e-Poster): «Η επίδραση των 
αρωματικών φυτών της Κύπρου σε καρκινικά κύτταρα», Παναγιώτα Μιλτιάδους, Κάλια Κυριακού, Αντώνιος 
Χρυσαργύρης, Ιωάννα Έλληνα, Παναγιώτα Ξυλιά, Νικόλαος Τζωρτζάκης

Βραβείο Πρωτότυπης Εργασίας Φοιτητών: «Προετοιμασία παιδιών προσχολικής ηλικίας για ιατρικές 
πράξεις με χρήση εικονικής πραγματικότητας (VR), Σοφία-Δήμητρα Τούντα, Μαρία-Δήμητρα Κοζιωτοπούλου, 
Ιωάννης Μπαρός

Με το πέρας των εργασιών, ο Πρόεδρος κ. Γεώργιος Αβραμίδης, τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 
της ΠΑ.ΣΥ.Ν.Ο. – Ε.Σ.Υ., η Πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής κ. Ευτυχία Γιάγκου και η Πρόεδρος της 
Επιστημονικής Επιτροπής κ. Ελένη Παντελίδου, αναφέρθηκαν στην ιδιαίτερα επιτυχημένη διοργάνωση και 
ευχαρίστησαν θερμά όλα τα μέλη των επιτροπών και τους συνέδρους για τη συμμετοχή και τη συμβολή τους.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
Ο Πρόεδρος Ο Γεν. Γραμματέας

Γεώργιος Αβραμίδης Τζαννής Πολυκανδριώτης
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Ο ΛΟΓΟΣ
ΣΤΟΥΣ ΣΥ.ΝΟ.
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ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Φλώρινας: «Ενημερωτική 
εκδήλωση στο Γ.Ν. Φλώρινας «Ελένη Θ. Δημητρίου» 
για την ενδοοικογενειακή βία»

Στις 16 Οκτωβρίου 2025 ο ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Φλώρινας διοργάνωσε σε συνεργασία με την Διοίκηση 
του Γ.Ν. Φλώρινας «Ελένη Θ. Δημητρίου», την ενημερωτική εκδήλωση: «Η ενδοοικογενειακή βία και ο ρόλος 
των επαγγελματιών υγείας στην αναγνώριση και αντιμετώπισή της», στο πλαίσιο της διαρκούς ενημέρωσης 
και εκπαίδευσης του υγειονομικού προσωπικού σε θέματα κοινωνικής ευαισθησίας και προστασίας των 
ευάλωτων ομάδων.

Στην εκδήλωση συμμετείχαν το Αστυνομικό Τμήμα Φλώρινας και το Συμβουλευτικό Κέντρο Γυναικών 
Φλώρινας, όπου τα στελέχη τους κ. Υπαστυνόμος Α’ Αθηνά Θεοφανίδου (Υπαστυνόμος Α’ και επικεφαλής του 
Γραφείου Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας Φλώρινας), η κ. Μαρίνα Κλεισιάρη (Υπαστυνόμος Α’ ΓΑΕΒ), 
η Ψυχολόγος κ. Σταυρούλα Παπανικολάου και η Νομικός Σοφία Μητσκοπούλου από το Συμβουλευτικό Κέντρο 
Γυναικών Φλώρινας.

Κατά την διάρκεια της εκδήλωσης παρουσιάστηκαν σημαντικά στοιχεία σχετικά με την αντιμετώπιση 
περιστατικών ενδοοικογενειακής βίας και την συνεργασία των αστυνομικών και υγειονομικών αρχών. 
Παράλληλα αναδείχτηκε ο σημαντικός ρόλος των επαγγελματιών υγείας στην αναγνώριση, υποστήριξη και 
παραπομπή θυμάτων βίας, μέσα από τη συνεργασία όλων των φορέων, ώστε όλοι μαζί συνεχίζουμε να 
ενημερώνουμε, να συνεργαζόμαστε και να στηρίζουμε κάθε γυναίκα που το χρειάζεται.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Φλώρινας εκφράζει τις θερμές ευχαριστίες του προς την 
Διοίκηση του Γ.Ν. Φλώρινας «Ελένη Θ. Δημητρίου», το Αστυνομικό Τμήμα Φλώρινας και το Συμβουλευτικό 
Κέντρο Γυναικών Φλώρινας για την υποδειγματική συνεργασία, καθώς και όλους τους συμμετέχοντες για την 
ενεργή συμμετοχή τους.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Φλώρινας
Η Πρόεδρος Η Γεν. Γραμματέας
Μαρία Στάϊου Αικατερίνη Ζηβόντση

16.10.2025

3

«Αναδείχτηκε ο 
σημαντικός ρόλος 
των επαγγελμα-
τιών υγείας στην 
αναγνώριση, υπο-
στήριξη και παρα-
πομπή θυμάτων 
βίας, μέσα από τη 
συνεργασία όλων 
των φορέων»
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27.10.2025

«Ο ΣΥ.ΝΟ.
ΨΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. 
Αττικής απέστειλε 

έγγραφο προς 
την Υποδιοικήτρια 

της 2ης Υ.Πε., 
στην Διεύθυνση 

Νοσηλευτικής 
και Ιατρικής 

Υπηρεσίας της 
2ης Δ.Υ.Πε. – 

Πε.Δ.Υ.Ψ.Υ., 
σχετικά με την 
προβλεπόμενη 
διαδικασία για 

την ατομική 
συνταγογράφηση 

και την 
συμπλήρωση 

των αντίστοιχων 
παραπεμπτικών, 
διαδικασίες για 
τις οποίες είναι 

αποκλειστικά 
υπεύθυνοι οι 
Ιατροί και σε 

καμία περίπτωση 
οι Νοσηλευτές»

Ο Σύλλογος Νοσηλευτών Ψυχιατρικών Νοσοκομείων – Ε.Σ.Υ. του Νομού Αττικής σχετικά με την ανάθεση σε 
Νοσηλευτές της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης και της συμπλήρωσης παραπεμπτικών επισημαίνει τα ακόλουθα:

Το άρθρο 1 παρ. 3 του Νόμου 3418/2005 αναφέρει ότι «στην έννοια της ιατρικής πράξης περιλαμβάνονται 
η συνταγογράφηση, η εντολή για διενέργεια πάσης φύσεως παρακλινικών εξετάσεων, η έκδοση ιατρικών 
πιστοποιητικών και βεβαιώσεων και η γενική συμβουλευτική υποστήριξη του ασθενή».

Επίσης το άρθρο 1 και 3 του Νόμου 3892/2010 αναφέρει ότι ως Ιατρική Συνταγή ορίζεται η γραπτή οδηγία 
θεράποντα ιατρού για τη χορήγηση φαρμάκων, στην οποία περιλαμβάνονται οδηγίες για τη διάρκεια και τον 
τρόπο λήψης αυτών και ως παραπεμπτικό ιατρικών πράξεων ορίζεται η γραπτή εντολή θεράποντα ιατρού για τη 
διενέργεια παρακλινικών εξετάσεων σε ασφαλισμένο για προληπτικούς ή διαγνωστικούς σκοπούς. Επίσης οι 
ιατροί, αφού προβούν στην ταυτοποίηση του ασθενούς με την επίδειξη βιβλιαρίου υγείας και τη χρήση ΑΜΚΑ, 
καταχωρίζουν ηλεκτρονικά τη συνταγή και συγκεκριμένα καταχωρίζουν τη διάγνωση, τα φάρμακα ή/και τα 
παραπεμπτικά.

Ξεκάθαρα λοιπόν περιγράφουν οι ανωτέρω διατάξεις ότι αρμοδιότητα του ιατρού είναι η συνταγογράφηση 
των φαρμάκων καθώς και η συμπλήρωση των παραπεμπτικών.

Επίσης στα επαγγελματικά δικαιώματα των νοσηλευτών όπως αυτά περιγράφονται στο ΠΔ. 351/1989 και 
στην υπ’αριθμ. Γ6/Γ.Π.οικ. 45664/04-08-2022 Απόφαση της Αναπληρώτριας Υπουργού Υγείας (Αρμοδιότητες 
– Καθήκοντα Νοσηλευτών -τριών των Νοσοκομείων και των λοιπών Νοσηλευτικών Ιδρυμάτων του ΕΣΥ καθώς 
και των δημόσιων δομών παροχής υπηρεσιών Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, ΦΕΚ B΄ 4262/10.08.2022), 
πουθενά δεν αναφέρεται ότι αρμοδιότητα των νοσηλευτών αποτελεί η συμπλήρωση των παραπεμπτικών και η 
καταχώριση της ατομικής συνταγογράφησης φαρμάκων.

Τέλος, επισυνάπτουμε σχετική εγκύκλιο του Γενικού Γραμματέα του Υπουργείου Υγείας που προσδιορίζονται 
ξεκάθαρα οι υποχρεώσεις των ιατρών στην ηλεκτρονική συνταγογράφηση.

Συμπληρωματικά, επισυνάπτουμε τις οδηγίες χρήσης του λογισμικού ICS, που αφορούν την παραγγελία 
φαρμάκων, από τις οποίες προκύπτει ότι πρόκειται για καταχώρηση στοιχείων της ΑΤΟΜΙΚΗΣ ΣΥΝΤΑΓΗΣ 
ΦΑΡΜΑΚΩΝ, δηλαδή, για ηλεκτρονική συνταγογράφηση, όπου υπογράφει ο διευθυντής ιατρός, δηλαδή ο 
συντάκτης της συνταγής.

Ως εκ τούτου, ο ιατρός έχει την αποκλειστική ευθύνη για την παραγγελία φαρμάκων μέσω της ηλεκτρονικής 
συνταγογράφησης και κανένα θεσμικό και νομικό πλαίσιο δεν εμπλέκει στη συγκεκριμένη διαδικασία 
τους Νοσηλευτές. Το ίδιο ισχύει και στο πλαίσιο που αφορά την παραγγελία για κλινικές ή παρακλινικές και 
εργαστηριακές εξετάσεις.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΥ.ΝΟ.ΨΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Αττικής
O Πρόεδρος O Γεν. Γραμματέας

Γεώργιος Αβραμίδης Τζαννής Πολυκανδριώτης

ΣΥ.ΝΟ.ΨΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Αττικής: «Ατομική 
συνταγογράφηση και συμπλήρωση παραπεμπτικών από 

Νοσηλευτές» ΣΥ.
ΝΟ

.Ψ
Υ.
ΝΟ

. - 
Ε.Σ.Υ. Ν. ΑΤΤΙΚΗ

Σ

Σύλλογος Νοσηλευτών Ψυχιατρικών
Νοσοκοµείων Ε.Σ.Υ. Ν. Αττικής
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Σας ενημερώνουμε ότι οι εκλογές του Πανελληνίου Συλλόγου Εκπαιδευτικών Νοσηλευτικής για την 
ανάδειξη μελών Διοικητικού Συμβουλίου, Ελεγκτικής Επιτροπής και Αντιπροσώπων στην Ομοσπονδία 
πραγματοποιήθηκαν στις 23 Οκτωβρίου 2025. Τα εκλεγμένα κατά τις αρχαιρεσίες τακτικά µέλη του 
Διοικητικού Συμβουλίου συνεδρίασαν στις 27 Οκτωβρίου 2025 και αποφάσισαν την συγκρότηση σε σώμα 
του Διοικητικού Συμβουλίου ως εξής:

Πρόεδρος: Χαρίκλεια Ορφανίδου
Αντιπρόεδρος: Αναστασία Χασάνδρα
Γενική Γραμματέας: Βασιλική Παπαδημητρίου 
Ταμίας: Παρασκευή Δαλαγκόζη
Έφορος: Γεώργιος Μαχαιράς 

Για την Ελεγκτική Επιτροπή εκλέχθηκαν τα ακόλουθα μέλη:
Ιάκωβος Χάμος
Μαρία Ράπτη
Θεοδώρα Ζωϊτάκη

Για τους Αντιπροσώπους στην Ομοσπονδία εκλέχθηκαν τα παρακάτω μέλη:
Παρασκευή Δαλαγκόζη 
Αναστασία Χασάνδρα 
Γεώργιος Μαχαιράς
Βασιλική Παπαδημητρίου
Χαρίκλεια Ορφανίδου

Για το Διοικητικό Συμβούλιο του ΠΑ.Σ.Ε.Ν
Η Πρόεδρος Η Γεν. Γραμματέας

Χαρίκλεια Ορφανίδου Βασιλική Παπαδημητρίου

«Συγκρότηση σε σώμα του Διοικητικού 
Συμβουλίου του ΠΑ.Σ.Ε.Ν.»

27.10.2025



«Συγκρότηση Διοικητικού Συμβουλίου ΣΥ.ΝΟ. – 
Ε.Σ.Υ. Ν. Κέρκυρας»

Διοικητικό Συμβούλιο
Πρόεδρος: Αλέξανδρος Ραψωμανίκης
Αντιπρόεδρος: Κωνσταντίνος Μουσταΐρας
Γενική Γραμματέας: Πηνελόπη Βούκια
Ταμίας: Απόστολος Τόπτσας
Μέλη:
Βασιλική Παρασκευοπούλου
Αναστασία Τσιρογιάννη
Βασιλική Λιόντου

Εξελεγκτική Επιτροπή
Αικατερίνη Αρβανιτάκη
Ευαγγελία Καλογήρου
Παρασκευή Ντούκα

Αντιπρόσωποι στην ΠΑ.ΣΥ.Ν.Ο. – Ε.Σ.Υ.
Αλέξανδρος Ραψωμανίκης

Για το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΥ.Ν.Ο. – Ε.Σ.Υ. Ν. Κέρκυρας
Ο Πρόεδρος Η Γεν. Γραμματέας

Αλέξανδρος Ραψωμανίκης Πηνελόπη Βούκια
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10.11.2025

«Ο ΠΑ.ΣΥ.Σ.ΝΟ 
παραμένει 

σταθερά 
προσηλωμένος 

στην προάσπιση 
της ασφάλειας 
και της υγείας 
των μαθητών, 

στη διασφάλιση 

ΠΑ.ΣΥ.Σ.ΝΟ.: «Διαμαρτυρία για την αυθαίρετη 
διεκδίκηση προτεραιότητας των Επισκεπτών Υγείας στις 
προσλήψεις του κλάδου ΠΕ25 Σχολικών Νοσηλευτών»

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Σχολικών Νοσηλευτών εκφράζει την κατηγορηματική διαφωνία του στην 
ανακοίνωση του Π.Σ.Ε.Υ, η οποία ζητά «θεσμική προτεραιότητα» των Επισκεπτών Υγείας στις προσλήψεις του 
κλάδου ΠΕ25 Σχολικών Νοσηλευτών.

Ενόψει του πρόσφατου δελτίου Τύπου του Πανελλήνιου Συλλόγου Επισκεπτών Υγείας (Π.Σ.Ε.Υ), με το οποίο 
ζητείται η καθιέρωση «θεσμικής προτεραιότητας» των Επισκεπτών Υγείας στη στελέχωση του κλάδου ΠΕ25 
Σχολικών Νοσηλευτών, ο Πανελλήνιος Σύλλογος Σχολικών Νοσηλευτών, προς αποκατάσταση της νομιμότητας 
και της ορθής ενημέρωσης, επισημαίνει τα εξής:

Καμία διάταξη του ισχύοντος νομικού πλαισίου δεν προβλέπει οποιαδήποτε μορφή «προτεραιότητας» υπέρ 
των Επισκεπτών Υγείας. Το προαναφερθέν δελτίο Τύπου του Π.Σ.Ε.Υ αποφεύγει επιμελώς να επικαλεστεί σχετική 
νομοθετική διάταξη, διότι τέτοια απλώς δεν υφίσταται.

Η επίκληση «επιστημονικής τεκμηρίωσης», εφόσον δεν συνοδεύεται από σαφές νομικό θεμέλιο, συνιστά 
εσφαλμένη και αυθαίρετη ερμηνεία, η οποία επιχειρεί να αλλοιώσει το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο χωρίς κανένα 
νόμιμο έρεισμα.

Ο συντάκτης του εν λόγω δελτίου τύπου μάλλον παρερμηνεύει την έννοια του σχολικού νοσηλευτή, 

06.11.2025
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παραβλέποντας ή άλλως αδιαφορώντας πλήρως για την σαφή διάκριση που υπάρχει μεταξύ των επαγγελματιών 
που φέρουν τον τίτλο του Νοσηλευτή και εκείνων που φέρουν τον τίτλο του Επισκέπτη Υγείας καθώς και της 
αυτονόητης διάκρισης μεταξύ των αντίστοιχων επαγγελματικών δικαιωμάτων των ως άνω διαφορετικών 
κατηγοριών εργαζομένων.

Είναι προφανές ότι η πρόσφατη δημόσια ανακοίνωση του Π.Σ.Ε.Υ επιχειρεί να αξιοποιήσει μια συγκυρία και 
να τη μετατρέψει σε μέσο θεσμικής διεκδίκησης ρόλου που δεν του αναλογεί.

Υπό το πρόσχημα της «ενίσχυσης της πρόληψης στη Σχολική Υγεία», το δελτίο Τύπου του Συλλόγου 
παρουσιάζει τους Επισκέπτες Υγείας ως αποκλειστικούς φορείς του θεσμού, αποσιωπώντας ότι ο ρόλος του 
Σχολικού Νοσηλευτή είναι νομικά κατοχυρωμένος, επιστημονικά διακριτός και απολύτως εναρμονισμένος με 
τα διεθνή πρότυπα.

Μια τέτοια προσέγγιση όχι μόνο παραπλανά την κοινή γνώμη και τα συναρμόδια Υπουργεία, αλλά 
και υπονομεύει τον ίδιο τον σκοπό της Σχολικής Υγείας, επιχειρώντας να αντικαταστήσει την επιστημονική 
τεκμηρίωση με επικοινωνιακές εντυπώσεις.

Ειδικότερα:
Η διεθνής βιβλιογραφία και πρακτική τεκμηριώνουν ότι ο όρος «School Nurse» αποτελεί διεθνώς 

κατοχυρωμένο επαγγελματικό τίτλο, ο οποίος αποδίδεται αποκλειστικά σε εγγεγραμμένους νοσηλευτές 
(Registered Nurses – RN) με άδεια άσκησης επαγγέλματος, σύμφωνα με τους ορισμούς και τα πρότυπα του 
Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (WHO), των Centers for Disease Control and Prevention (CDC), του Εθνικού 
Συνδέσμου Σχολικών Νοσηλευτών ΗΠΑ (NASN) και του Βασιλικού Κολλεγίου Νοσηλευτών Μεγάλης Βρετανίας 
(RCN). Η ανωτέρω διεθνής προσέγγιση δεν αποτελεί θεωρητικό παράδειγμα, αλλά το πρότυπο πάνω στο οποίο 
έχει οικοδομηθεί και ο ελληνικός θεσμός του Σχολικού Νοσηλευτή.

Σε πλήρη εναρμόνιση με τη διεθνή πρακτική, ο επαγγελματικός τίτλος «Σχολικός Νοσηλευτής» 
κατοχυρώθηκε νομικά με τον Νόμο 2817/2000 (ΦΕΚ Α΄ 78/14.03.2000). Κατά συνέπεια, ο «Σχολικός 
Νοσηλευτής» αποτελεί θεσμοθετημένο επαγγελματικό τίτλο, απολύτως εναρμονισμένο με τη διεθνή ορολογία 
και τα πρότυπα του όρου “School Nurse”, ο οποίος και διεθνώς αφορά αποκλειστικά επαγγελματίες νοσηλευτές 
με άδεια άσκησης επαγγέλματος.

Παρότι ο θεσμός του Σχολικού Νοσηλευτή διαθέτει σαφή νομοθετική κατοχύρωση και πλήρη εναρμόνιση 
με τα διεθνή πρότυπα, η διοικητική του εφαρμογή έχει διαφοροποιηθεί από τον αρχικό του σκοπό. Υπό τον 
κλάδο ΠΕ25 Σχολικός Νοσηλευτής εντάχθηκαν δύο διαφορετικές κατηγορίες εργαζομένων, Νοσηλευτές και 
Επισκέπτες Υγείας.

Η συνύπαρξη αυτή έχει οδηγήσει σε θεσμική ασάφεια ως προς τον ακριβή προσδιορισμό του κλάδου. Η 
ασάφεια αυτή, αντί να διευκρινίζεται, επιχειρείται να διευρυνθεί αυθαίρετα μέσα από την πρόσφατη αξίωση 
«προτεραιότητας» των Επισκεπτών Υγείας.

Κατά το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, οι Σχολικοί Νοσηλευτές τοποθετούνται τόσο σε σχολικές μονάδες Ειδικής 
Αγωγής (ΣΜΕΑΕ) της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης όπου η παρουσία τους είναι απολύτως 
αναγκαία λόγω των πολυσύνθετων υγειονομικών αναγκών των μαθητών, όσο και σε σχολικές μονάδες της 
Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Γενικής και Επαγγελματικής εκπαίδευσης, όπου τοποθετούνται με έγκριση 
υποστήριξης σε περιπτώσεις εξατομικευμένης ιατρικής ανάγκης κατόπιν ιατρικής γνωμάτευσης, όταν μαθητές 
αντιμετωπίζουν χρόνιες ή οξείες παθήσεις που απαιτούν συνεχή νοσηλευτική φροντίδα και επίβλεψη. Πρόκειται 
για μια στοχευμένη, εξατομικευμένη και πλήρως τεκμηριωμένη παρέμβαση, η οποία εδράζεται στις αρχές της 
ένταξης και της ισότιμης συμμετοχής των μαθητών στην εκπαίδευση, και της ταυτόχρονης διασφάλισης της 
υγείας αυτών.

Η ουσία και το περιεχόμενο του έργου του Σχολικού Νοσηλευτή στις σχολικές μονάδες Ειδικής και Γενικής 
εκπαίδευσης αποτυπώνονται με σαφήνεια στο ισχύον θεσμικό πλαίσιο. Πλήθος καθηκόντων όπως ορίζονται 
στις Υπουργικές Αποφάσεις 27922/Γ6/08.03.2007 (ΦΕΚ Β΄ 449) και 88348/Δ3/30.05.2018 (ΦΕΚ 
Β΄ 2038) συνιστούν νοσηλευτικές πράξεις και είναι αμιγώς νοσηλευτικής φύσεως, οι οποίες υπάγονται ρητά 
στα όρια της άδειας άσκησης του νοσηλευτικού επαγγέλματος και εμπίπτουν αποκλειστικά στην επιστημονική 
και επαγγελματική αρμοδιότητα των Νοσηλευτών. Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, καθίσταται προφανές ότι 
οποιαδήποτε προσπάθεια αλλοίωσης του νοσηλευτικού χαρακτήρα του θεσμού δεν μπορεί να γίνει ανεκτή.

Το καθηκοντολόγιο, το πρόγραμμα σπουδών και τα επαγγελματικά δικαιώματα των Νοσηλευτών 
ευθυγραμμίζονται πλήρως με τα καθήκοντα του κλάδου ΠΕ25 Σχολικών Νοσηλευτών επιβεβαιώνοντας 
τη νοσηλευτική του ταυτότητα και αποστολή. Συνεπώς η θέση αυτή δεν συνιστά προληπτικό προσωπικό 
γενικής εφαρμογής, ικανή να θεμελιώσει μονομερείς ή αυθαίρετες αξιώσεις «προτεραιότητας» υπέρ άλλων 
επαγγελματικών ειδικοτήτων.

Κατά το μέρος τούτο, είναι τουλάχιστον αδιανόητο να υπάρξει οποιαδήποτε υποκατάσταση του Νοσηλευτή 
από άλλον επαγγελματία κατά την εκτέλεση νοσηλευτικών πράξεων. Κάτι τέτοιο, πέραν του ότι συνιστά ευθεία 
αντιποίηση του νοσηλευτικού επαγγέλματος, εγκυμονεί σοβαρούς κινδύνους για τη δημόσια υγεία και, ιδίως, 
για την υγεία των ανήλικων μαθητών όλων των σχολικών μονάδων της χώρας.

της νομιμότητας 
και στην ορθή 
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επαγγελματίες 
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Τίθεται, επομένως, το εύλογο ερώτημα, με ποιο τρόπο θα εξασφαλιστεί η υγειονομική υποστήριξη και 

ασφάλεια των μαθητών με χρόνιες παθήσεις ή σύνθετες υγειονομικές ανάγκες, εάν δοθεί προτεραιότητα σε 
επαγγελματίες που δεν διαθέτουν τη νοσηλευτική εκπαίδευση και άδεια άσκησης επαγγέλματος; Το ερώτημα 
αυτό δεν είναι θεωρητικό, αλλά αφορά την ουσία και την ασφάλεια της σχολικής ζωής.

Επιπλέον σύμφωνα με τα ανωτέρω γνωρίζει το Υπουργείο Παιδείας ότι, στο πλαίσιο του κλάδου ΠΕ25 
Σχολικών Νοσηλευτών, απασχολεί επαγγελματίες των οποίων τα επαγγελματικά δικαιώματα δεν συνδέονται 
με την παροχή νοσηλευτικής υποστήριξης, όπως απαιτείται για την ασφάλεια των μαθητών με χρόνια ή σοβαρά 
προβλήματα υγείας;

Η επιλογή αυτή ενέχει σαφείς κινδύνους για την υγεία των μαθητών και δημιουργεί ζήτημα θεσμικής και 
νομικής ευθύνης σε περίπτωση σοβαρού περιστατικού που θα σχετιστεί με ελλιπή ή μη ορθή νοσηλευτική 
υποστήριξη στο σχολικό περιβάλλον. Μια πρακτική που δεν μπορεί να θεωρηθεί ούτε τυχαία, ούτε αμελητέα, 
καθιστώντας σαφές το βάρος της ευθύνης για κάθε απόφαση που αφορά τη στελέχωση του σχολικού 
περιβάλλοντος.

Επιπλέον, αξίζει να επισημανθεί ότι, σύμφωνα με το Προεδρικό Διάταγμα 95/2013 (ΦΕΚ Α΄ 
133/05.06.2013), το Τμήμα Επισκεπτών και Επισκεπτριών Υγείας και το Τμήμα Δημόσιας Υγιεινής της 
Σχολής Επαγγελμάτων Υγείας και Πρόνοιας του ΤΕΙ Αθήνας συγχωνεύτηκαν σε νέο Τμήμα Δημόσιας Υγείας 
και Κοινοτικής Υγείας, με δύο εισαγωγικές κατευθύνσεις: α) Δημόσιας Υγείας και β) Κοινοτικής Υγείας. Μετά 
τη συγχώνευση αυτή, το περιεχόμενο σπουδών διαφοροποιήθηκε και δεν αντιστοιχίζεται πλέον με σαφήνεια 
στα κατοχυρωμένα επαγγελματικά δικαιώματα του Επισκέπτη Υγείας, όπως αυτά ορίζονται στα παλαιότερα 
προγράμματα σπουδών γεγονός που εντείνει την αναντιστοιχία μεταξύ σπουδών και επαγγελματικού πεδίου 
των νέων πτυχιούχων.

Ενδεικτικό της ασάφειας αυτής αποτελεί το γεγονός ότι, στην επίσημη ιστοσελίδα της Εθνικής Αρχής 
Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΕΘΑΑΕ), δεν είναι αναρτημένη εγκεκριμένη Έκθεση Πιστοποίησης του Προγράμματος 
Σπουδών του Τμήματος Δημόσιας και Κοινοτικής Υγείας του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής αλλά και ούτε του 
Τμήματος Επισκεπτών Υγείας του ΤΕΙ Αθηνών, γεγονός που δημιουργεί πρόσθετα ερωτήματα σχετικά με την 
επίσημη αναγνώριση και πιστοποίηση του υφιστάμενου προγράμματος.

Αντίστοιχα όλα τα τμήματα Νοσηλευτικής ΤΕΙ και Πανεπιστημίων της Ελλάδας έχουν πιστοποιημένα 
προγράμματα σπουδών από την ΕΘΑΑΕ, σύμφωνα με την ισχύουσα Ελληνική και Ευρωπαϊκή Νομοθεσία.

Το γεγονός αυτό, σε συνδυασμό με τη σύγχυση που έχει προκύψει μετά τη συγχώνευση του 2013, ενισχύει 
την ανάγκη για πλήρη και διαφανή ενημέρωση τόσο των αρμόδιων αρχών.

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω δεδομένα, δεν μπορεί να αποκλειστεί το ενδεχόμενο τα ίδια τα μέλη του 
Π.Σ.Ε.Υ να τελούν σε εσφαλμένη εντύπωση ή να μην έχουν πλήρη και έγκυρη ενημέρωση για τις ουσιώδεις 
μεταβολές που επήλθαν στο πρόγραμμα σπουδών του κλάδου τους από το 2013 και για τις επιπτώσεις που 
αυτές συνεπάγονται στα επαγγελματικά δικαιώματα τους.

Περαιτέρω, οφείλουμε να επισημάνουμε πως έχει ήδη παρατηρηθεί στην πράξη από τον Π.Σ.Ε.Υ σε 
ορισμένες διοικητικές αναφορές και έγγραφα να γίνεται αδόκιμη και παράνομη χρήση του όρου «Επισκέπτης 
Υγείας ΠΕ25» στη θέση του θεσμοθετημένου επαγγελματικού τίτλου ΠΕ25 Σχολικός Νοσηλευτής. Η 
πρακτική αυτή συνιστά παραβίαση του ισχύοντος κανονιστικού πλαισίου, καθώς αλλοιώνει το περιεχόμενο 
και τον επαγγελματικό προσδιορισμό του κλάδου, προκαλώντας σύγχυση τόσο στη διοίκηση όσο και στους 
πολίτες. Ο επαγγελματικός τίτλος ΠΕ25 Σχολικός Νοσηλευτής έχει σαφή νομική θεμελίωση στις αποφάσεις 
του Υπουργείου Παιδείας και η χρήση οποιουδήποτε άλλου προσδιορισμού όπως (Επισκέπτης Υγείας ΠΕ25) 
παραποιεί τον θεσμοθετημένο κλάδο ο οποίος και ρητά αναφέρεται και στις προκηρύξεις του ΥΠΑΙΘ.

Η πρόσφατη ανακοίνωση του Π.Σ.Ε.Υ. περί «θεσμικής προτεραιότητας» των Επισκεπτών Υγείας στη 
στελέχωση του κλάδου ΠΕ25 Σχολικών Νοσηλευτών έρχεται, δυστυχώς, να επιβεβαιώσει την παραπάνω 
πρακτική. Αποτελεί δηλαδή συνέχεια μιας συστηματικής προσπάθειας μετατόπισης του νοηματικού και θεσμικού 
περιεχομένου του τίτλου «ΠΕ25 Σχολικός Νοσηλευτής» προς όφελος μιας άλλης επαγγελματικής ειδικότητας, 
κατά τρόπο που αλλοιώνει τον χαρακτήρα και τη νομική βάση του κλάδου.

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Σχολικών Νοσηλευτών (ΠΑ.ΣΥ.Σ.ΝΟ) παραμένει σταθερά προσηλωμένος 
στην προάσπιση της ασφάλειας και της υγείας των μαθητών, στη διασφάλιση της νομιμότητας και στην ορθή 
στελέχωση των σχολικών μονάδων με επαγγελματίες που διαθέτουν την αναγκαία νοσηλευτική εκπαίδευση και 
άδεια ασκήσεως επαγγέλματος.

Όλα τα ανωτέρω στοιχεία και τεκμηριώσεις τίθενται στη διάθεση των αρμόδιων Υπουργείων, των θεσμικών 
φορέων και κάθε ενδιαφερόμενου, για την ορθή αποτύπωση της πραγματικότητας.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο του ΠΑ.ΣΥ.Σ.ΝΟ
H Πρόεδρος Ο Γεν. Γραμματέας

Αθηνά Πρωτόπαππα Κωνσταντίνος Τσιμούρης
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ΣΥ.ΝΟ.ΨΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Αττικής: «Θλίψη 
στην νοσηλευτική κοινότητα για την απώλεια της 
συναδέλφου Βασιλικής Ντρε»

Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΥ.ΝΟ.ΨΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Αττικής, εκφράζει τα θερμά του συλλυπητήρια προς 
την οικογένεια και τους οικείους της συναδέλφου Βασιλικής Ντρε, της οποίας η ξαφνική απώλεια σκόρπισε 
θλίψη σε όλους όσους είχαν την τιμή να συνεργαστούν μαζί της.

Η αφοσίωση και το έργο της για την ανάπτυξη του νοσηλευτικού επαγγέλματος θα μείνουν αλησμόνητα, 
όπως και η προσφορά της στην εξέλιξη της Νοσηλευτικής Ψυχικής Υγείας.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΥ.ΝΟ.ΨΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Αττικής
Ο Πρόεδρος Ο Γεν. Γραμματέας

Γεώργιος Αβραμίδης Τζαννής Πολυκανδριώτης

22.11.2025
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ΠΑ.ΣΥ.Σ.ΝΟ.: «Ανακοίνωση σχετικά με δημοσιεύματα 
περί ενδεχόμενης τροποποίησης του ωραρίου του 
κλάδου ΠΕ25 Σχολικών Νοσηλευτών» 

Τις τελευταίες ημέρες έχουν δει το φως της δημοσιότητας αναφορές που κάνουν λόγο για ενδεχόμενη 
τροποποίηση του θεσμικού πλαισίου που διέπει το ωράριο των ΠΕ25 Σχολικών Νοσηλευτών μέσω πιθανής 
διάταξης σε υπό κατάθεση νομοσχέδιο. Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Σχολικών Νοσηλευτών θεωρεί απαραίτητο 
να ενημερώσει τα μέλη του ότι μέχρι αυτή τη στιγμή δεν έχει δημοσιοποιηθεί καμία επίσημη διάταξη ή κείμενο 
διαβούλευσης που να αφορά αλλαγή στο εβδομαδιαίο ωράριο του κλάδου ΠΕ25 Σχολικών Νοσηλευτών.

Ως συνδικαλιστικό όργανο, ο Σύλλογος δεν μπορεί να τοποθετηθεί επίσημα ούτε να προβεί σε νομική 
αξιολόγηση χωρίς να έχει στη διάθεσή του το ακριβές περιεχόμενο της όποιας προτεινόμενης ρύθμισης. 
Η υπεύθυνη στάση μας επιβάλλει να αναμένουμε την επίσημη μορφή της διάταξης, ώστε να προβούμε σε 
τεκμηριωμένη και πλήρη τοποθέτηση.

Υπενθυμίζουμε ότι το ισχύον θεσμικό πλαίσιο ορίζεται από σειρά διατάξεων που καθορίζουν με απόλυτη 
σαφήνεια τον ρόλο, τη φύση και το εργασιακό καθεστώς του Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (ΕΕΠ) και 
αποτελεί τη βάση πάνω στην οποία στηρίζεται το ΦΕΚ 1585/Β/2018, το οποίο ορίζει το ωράριο όλων των 
κλάδων του ΕΕΠ σε 25 ώρες και του ΕΒΠ σε 30 ώρες.

Συνεπώς, το θεσμικό πλαίσιο προβλέπει με συνέπεια ότι ο κλάδος ΠΕ25 Σχολικών Νοσηλευτών αποτελεί 
αδιαμφισβήτητα Ειδικό Εκπαιδευτικό Προσωπικό (ΕΕΠ) και ότι το ωράριό του ρυθμίζεται ενιαία με τους 
λοιπούς κλάδους ΕΕΠ στις Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης (ΣΜΕΑΕ) και στις Σχολικές 
Μονάδες Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Γενικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης. Κάθε ενδεχόμενη 

11.12.2025

«Ο ΠΑ.ΣΥ.Σ.Ν.Ο. 
παρακολουθεί 
συστηματικά τις 
εξελίξεις, ώστε να 
παρέμβει εφόσον 
κατατεθεί διάταξη 
που θίγει τα εργα-
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ματικά ή θεσμικά 
δικαιώματα των 
ΠΕ25 Σχολικών 
Νοσηλευτών»
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23.12.2025

Ο ΠΑ.ΣΥ.Σ.ΝΟ. 
χαιρετίζει 
τη θετική 

ανταπόκριση 
και την πρόθεση 

για συνέχιση 
του διαλόγου 
και παραμένει 

στη διάθεση του 
Υ.ΠΑΙ.Θ.Α.

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Σχολικών Νοσηλευτών 
πραγματοποίησε επίσημη συνάντηση με τον Γενικό Γραμματέα 
του Υπουργείου Παιδείας κ. Ιωάννη Παπαδομαρκάκη, στην οποία 
παρίστατο και ο Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Ειδικής Αγωγής 
και Εκπαίδευσης κ. Ιωάννης Μπουσδούνης.

Η συνάντηση διεξήχθη σε ιδιαίτερα θετικό και εποικοδομητικό 
κλίμα, με αμοιβαία διάθεση για ουσιαστικό διάλογο σχετικά με 
ζητήματα που αφορούν τον ρόλο και τη λειτουργία του κλάδου 
ΠΕ25 Σχολικών Νοσηλευτών. Ο κ. Ιωάννης Παπαδομαρκάκης 

επέδειξε ουσιαστικό ενδιαφέρον για τα θέματα που παρουσιάστηκαν και άκουσε με προσοχή τις προτάσεις 
του Συλλόγου. Στο ίδιο πλαίσιο, η συμμετοχή του κ. Ιωάννη Μπουσδούνη συνέβαλε στη γόνιμη διεξαγωγή της 
συζήτησης.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΠΑ.ΣΥ.Σ.ΝΟ. είχε την ευκαιρία να ενημερώσει την ηγεσία του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. για 
ζητήματα που αφορούν στην οργάνωση και τις πραγματικές ανάγκες του κλάδου ΠΕ25 Σχολικών Νοσηλευτών, 
καθώς και στην προτεραιότητα ενίσχυσης του θεσμικού και οργανωτικού πλαισίου.

Κατατέθηκε φάκελος με τα σχετικά έγγραφα και τις θέσεις του Συλλόγου, μεταξύ των οποίων, η ανάγκη σταθερής 
στελέχωσης μέσω δημιουργίας οργανικών θέσεων ΠΕ25 Σχολικών Νοσηλευτών στη Γενική Εκπαίδευση, η 
ορθότερη κάλυψη των αναγκών βάσει της σοβαρότητας των παθήσεων του μαθητικού πληθυσμού, η εφαρμογή 
αναλογίας Σχολικού Νοσηλευτή/μαθητών σύμφωνα με διεθνή πρότυπα στελέχωσης, η επαρκής στελέχωση 
σχολείων με υψηλό μαθητικό πληθυσμό μέσω οργανικών θέσεων και αναλογικών κριτηρίων, η ανάπτυξη 
σαφούς και επικαιροποιημένου πλαισίου καθηκόντων, καθώς και οργανωτικά ζητήματα που θα συμβάλουν στη 
σαφέστερη αποτύπωση των αναγκών και στη βελτίωση της υγειονομικής ασφάλειας των μαθητών/τριών.

Ο ΠΑ.ΣΥ.Σ.ΝΟ. χαιρετίζει τη θετική ανταπόκριση και την πρόθεση για συνέχιση του διαλόγου και παραμένει 
στη διάθεση του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. για κάθε συνεργασία που θα συμβάλει στη βελτίωση της σχολικής υγείας και στη 
δημιουργία ασφαλών και σύγχρονων συνθηκών που διασφαλίζουν την υγεία και την ευημερία των μαθητών/
τριών.

Ως Σύλλογος θα συνεχίσουμε να προτείνουμε και να προωθούμε με συνέπεια και υπευθυνότητα ζητήματα 
που αφορούν στην υγεία των μαθητών και την αναβάθμιση του θεσμού του Σχολικού Νοσηλευτή στο ελληνικό 
εκπαιδευτικό σύστημα.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο του ΠΑ.ΣΥ.Σ.ΝΟ
Η Πρόεδρος O Γεν. Γραμματέας

Αθηνά Πρωτόπαππα Κωνσταντίνος Τσιμούρης

Επίσημη συνάντηση του ΠΑ.ΣΥ.Σ.ΝΟ. με τον Γενικό 
Γραμματέα του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. κ. Ιωάννη Παπαδομαρκάκη

αλλαγή οφείλει να αιτιολογείται πλήρως και να είναι απολύτως σύμφωνη με τις αρχές της διοικητικής 
νομιμότητας, του Συντάγματος και των προστατευτικών διατάξεων για τους εργαζομένους.

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Σχολικών Νοσηλευτών παρακολουθεί συστηματικά τις εξελίξεις, ώστε να 
παρέμβει εφόσον κατατεθεί διάταξη που θίγει τα εργασιακά, επαγγελματικά ή θεσμικά δικαιώματα των ΠΕ25 
Σχολικών Νοσηλευτών. Καλούμε τους συναδέλφους να παραμείνουν ενωμένοι, με τη διαβεβαίωση ότι θα 
υπάρξει άμεση και επίσημη ενημέρωση εφόσον ανακοινωθεί κάποιο κείμενο προτεινόμενης ρύθμισης.

Ο Σύλλογός μας παραμένει σταθερά προσηλωμένος στη διασφάλιση και υπεράσπιση του ρόλου, της 
επιστημονικής ταυτότητας και των εργασιακών δικαιωμάτων των Σχολικών Νοσηλευτών σε όλη την επικράτεια.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο του ΠΑ.ΣΥ.Σ.ΝΟ
Η Πρόεδρος Ο Γεν. Γραμματέας

Αθηνά Πρωτόπαππα Κωνσταντίνος Τσιμούρης
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Ευαγγελία Ξυδάκη
Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Χανίων

Η Πρόεδρος και το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΥΝΟ Χανίων εύχονται σε όλους τους Νοσηλευτές και τις 
Νοσηλεύτριες, Καλά Χριστούγεννα, με υγεία, δύναμη και ψυχική αντοχή. Με βαθιά εκτίμηση για το λειτούργημα 
που υπηρετείτε καθημερινά με αυταπάρνηση, επαγγελματισμό και ανθρωπιά, ευχόμαστε το νέο έτος να φέρει 
αναγνώριση, δικαίωση και καλύτερες συνθήκες εργασίας. Χρόνια πολλά σε εσάς και τις οικογένειές σας.

Νοσηλευτικό Ιστορικό:

ΣΥ
.Ν
Ο

. -
 Ε

.Σ.Υ
. Ν. ΧΑΝΙΩ

Ν

Σύλλογος Νοσηλευτών Ε.Σ.Υ.
Ν. Χανίων

Χαρίκλεια Ορφανίδου
Πρόεδρος ΠΑ.Σ.Ε.Ν.

Με θερμές ευχές για υγεία, δύναμη και αισιοδοξία, ας υποδεχτούμε τα Χριστούγεννα με ελπίδα και ενότητα. 
Ευχόμαστε σε όλα τα μέλη μας προσωπική και επαγγελματική πρόοδο, αγάπη και δημιουργικό νέο έτος, με 
ευόδωση των συλλογικών μας διεκδικήσεων και ουσιαστική αναγνώριση του κλάδου μας. Η Πρόεδρος και το 
Διοικητικό Συμβούλιο του ΠΑ.Σ.Ε.Ν.

Γεώργιος Αβραμίδης
Πρόεδρος ΠΑ.ΣΥ.Ν.Ο. – Ε.Σ.Υ. & 
ΣΥ.ΝΟ.ΨΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Αττικής  

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, 
Η νέα χρονιά ανοίγει μπροστά μας έναν νέο κύκλο προσδοκιών αλλά και ευθυνών, τον οποίο καλούμαστε να 

διανύσουμε με συλλογικότητα, επαγγελματική συνείδηση και πίστη στο θεσμικό μας ρόλο. Το έτος που αφήνουμε 
πίσω μας ανέδειξε για ακόμη μια φορά τη σημασία του επαγγέλματος του Νοσηλευτή για τη δημόσια υγεία. Οι 
νοσηλευτές και οι νοσηλεύτριες του Εθνικού Συστήματος Υγείας στάθηκαν με αυταπάρνηση στην πρώτη γραμμή, 
αντιμετωπίζοντας αντιξοότητες και ελλείψεις. 

Ως Πανελλήνια Συνδικαλιστική Νοσηλευτική Ομοσπονδία – Ε.Σ.Υ. και ως Σύλλογος Νοσηλευτών Ψυχιατρικών 
Νοσοκομείων – Ε.Σ.Υ. Νομού Αττικής, συνεχίζουμε να επιτελούμε με συνέπεια τον θεσμικό μας ρόλο: να 
υπερασπιζόμαστε τα δικαιώματα των νοσηλευτών, να προασπίζουμε το κύρος του επαγγέλματος μας και να 
διεκδικούμε ένα σύστημα υγείας σύγχρονο, δίκαιο και αξιοπρεπές για εργαζόμενους και πολίτες. Η αναβάθμιση 
του του νοσηλευτικού επαγγέλματος, η θεσμική κατοχύρωση των επαγγελματικών μας δικαιωμάτων, η ενίσχυση 
του ανθρώπινου δυναμικού και η βελτίωση των συνθηκών εργασίας αποτελούν για εμάς αδιαπραγμάτευτες 
προτεραιότητες. 

Με αυτές τις σκέψεις σας εύχομαι ολόψυχα το 2026 να είναι ένα έτος δημιουργικό. Γεμάτο υγεία, προσωπική 
και επαγγελματική προκοπή. Ας συνεχίσουμε όλοι μαζί,  με ενότητα και αποφασιστικότητα, να διαμορφώνουμε 
ένα μέλλον αντάξιο των προσδοκιών του κλάδου μας και της κοινωνίας που υπηρετούμε.
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Άννα Σωτηρίου

Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Χίου 

Η Πρόεδρος και το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Χίου ευχόμαστε καλά Χριστούγεννα και 
ευτυχισμένο το νέο έτος, γεμάτο υγεία αγάπη και ελπίδα για πραγματοποίηση όλων των επιθυμιών και στόχων σε 
προσωπικό και επαγγελματικό επίπεδο!

Χρήστος Ντάρδης
Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ηπείρου 

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι,
Για τη νέα χρονιά εύχομαι ολόψυχα υγεία, δύναμη και αισιοδοξία σε όλες και όλους. Σε μια περίοδο αυξημένων 

απαιτήσεων και προκλήσεων, η ενότητα, η αλληλεγγύη και ο αμοιβαίος σεβασμός αποτελούν τα πιο σταθερά μας 
εφόδια. Εύχομαι το νέο έτος να φέρει προσωπική γαλήνη, επαγγελματική δικαίωση και μια συλλογική προοπτική 
αντάξια των προσπαθειών μας. Καλή και δημιουργική χρονιά.

Κωνσταντίνος Βύρλιος
Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Κοζάνης 

Χρόνια πολλά σε όλους τους συναδέλφους! Οι γιορτές μας θυμίζουν ότι η μεγαλύτερη αξία είναι ο άνθρωπος. 
Συνεχίζουμε ενωμένοι, διεκδικώντας ένα καλύτερο αύριο με δικαιώματα και αξιοπρέπεια. Καλά Χριστούγεννα σε 
όλους και ευτυχισμένο το 2026!

Αλέξανδρος Ραψωμανίκης
Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Κέρκυρας 

Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Κέρκυρας εύχεται σε όλους τους νοσηλευτές, που αγωνίζονται 
να κρατήσουν το σύστημα υγείας ζωντανό, καλή αγωνιστική και διεκδικητική χρονιά με εκπλήρωση των στόχων 
και των χρόνιων αιτημάτων του κλάδου. Στελέχωση των νοσοκομείων με νοσηλευτές, ένταξη στα βαρέα και 
ανθυγιεινά, ειδικό μισθολόγιο με ουσιαστικές αυξήσεις. Καλή Χρονιά!
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Αλέξανδρος Μητσικάρης
Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Ξάνθης 

Με την έλευση του νέου έτους 2026, οι Νοσηλευτές του Εθνικού Συστήματος Υγείας εκφράζουμε τις συλλογικές 
μας προσδοκίες για ουσιαστικές αλλαγές και δικαίωση των αγώνων μας. Ευελπιστούμε σε αξιοπρεπείς συνθήκες 
εργασίας, επαρκή στελέχωση και πραγματική αναγνώριση του ρόλου μας. Το 2026 ευχόμαστε να αποτελέσει 
έτος ενίσχυσης του δημόσιου συστήματος υγείας και θωράκισης των εργασιακών μας δικαιωμάτων. Με ενότητα 
και συνδικαλιστική δράση διεκδικούμε ασφάλεια, σεβασμό και επαγγελματική προοπτική. Συνεχίζουμε να 
αγωνιζόμαστε με ευθύνη και αλληλεγγύη για ένα μέλλον αντάξιο της προσφοράς μας!

Αναστασία Τριανταφύλλου
Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Αργολίδας 

Εύχομαι οι γιορτές να είναι γεμάτες χαρά και η νέα χρονιά να φέρει επιτυχίες και επιτεύγματα στον εργασιακό 
μας χώρο. Καλή δημιουργική χρονιά!

Γεώργιος Τριπόδης
Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Ευρυτανίας – 
Φθιώτιδας – Φωκίδας 

Αγαπητά μέλη και συνάδελφοι, καθώς ο νέος χρόνος ξεκινά, ευχόμαστε σε όλους μια χρονιά γεμάτη υγεία, 
ευημερία και ισχύ για όλους τους εργαζόμενους. Ας συνεχίσουμε να διεκδικούμε τα δικαιώματά μας, να 
προασπίζουμε τα συμφέροντά μας και να διατηρούμε ενωμένοι στον αγώνα μας για ένα καλύτερο μέλλον. 
Ευτυχισμένο και δημιουργικό το 2026! Καλή Χρονιά για όλους μας!
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Κωνσταντίνα Αργυρίου

Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. 
Αιτωλοακαρνανίας 

Το ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Αιτωλοακαρνανίας εύχεται σε όλους τους συναδέλφους, χρόνια πολλά με υγεία, δύναμη 
και αγωνιστικότητα για τη νέα χρονιά!

Γεώργιος Μπαλιόζογλου
Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. - Ε.Σ.Υ. Ν. Θεσσαλονίκης 

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι,
Με την έλευση του νέου έτους, θα ήθελα να σας απευθύνω τις πιο θερμές μου ευχές για υγεία, δύναμη 

και προσωπική ευτυχία σε εσάς και τις οικογένειές σας. Το λειτούργημα που υπηρετούμε απαιτεί καθημερινά 
επαγγελματισμό, αφοσίωση και ψυχική αντοχή. Σας αξίζει ο σεβασμός και η αναγνώριση για τον αγώνα που 
δίνετε, συχνά κάτω από δύσκολες συνθήκες, με μοναδικό γνώμονα τον άνθρωπο. Το νέο έτος ας αποτελέσει 
αφετηρία για ενότητα, διεκδίκηση και πρόοδο, με στόχο την αναβάθμιση του νοσηλευτικού επαγγέλματος και τη 
βελτίωση των συνθηκών εργασίας μας. Ως Σωματείο, θα συνεχίσουμε να στεκόμαστε δίπλα σας, με συνέπεια και 
συλλογικότητα. Καλή χρονιά με υγεία, αισιοδοξία και ελπίδα!

Νικόλαος Κιούσης
Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. - Ε.Σ.Υ. Ν. Ευβοίας

Ο Πρόεδρος και το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Εύβοιας σας εύχεται καλές γιορτές, ευτυχισμένο 
το 2026 καί συνεχείςς αγώνες για καλύτερες συνθήκες εργασίας των Νοσηλευτών και ποιοτική φροντίδα των 
ασθενών στις υγειονομικές υπηρεσίες!
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Αθηνά Πρωτόπαππα
Πρόεδρος ΠΑ.ΣΥ.Σ.ΝΟ.

Το 2026 ας μας βρει με υγεία, δύναμη και καθαρό βλέμμα στο έργο που καθημερινά προσφέρουμε στα παιδιά 
και στη σχολική κοινότητα. Με αγάπη για τα παιδια και σεβασμό στον ρόλο μας συνεχίζουμε να αγωνιζόμαστε για 
την αναβάθμιση της σχολικής νοσηλευτικής. Η Πρόεδρος και το Διοικητικό Συμβούλιο του ΠΑ.ΣΥ.Σ.ΝΟ ευχόμαστε 
το νέο έτος να φέρει θετικές εξελίξεις, ενότητα και πρόοδο για τον κλάδο μας. Καλή Χρονιά, με ελπίδα και φως!

Ελισάβετ Μπαστούνη
Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Μεσσηνίας 

Τις γιορτινές ημέρες πολλοί νοσηλευτές παραμένουν στη θέση τους, προσφέροντας φροντίδα με ευθύνη και 
ανθρωπιά. Σε αυτούς τους συναδέλφους αξίζει ο σεβασμός και η ειλικρινής μας ευγνωμοσύνη. Ευχόμαστε σε 
όλους υγεία, δύναμη και ήρεμες γιορτές.

Αναστασία Δημάκου
Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Κορίνθου 

Xρόνια πολλά και καλές γιορτές σε όλες και όλους, με ενότητα αξιοπρέπεια και μαχητικό πνεύμα. Συνεχίζουμε 
τον αγώνα για σεβασμό, ασφαλείς συνθήκες εργασίας και ουσιαστική αναγνώριση του έργου των Νοσηλευτών! 
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Παναγιώτης Κοσκινάς

Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Αρκαδίας

Ο Πρόεδρος και το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Αρκαδίας εύχονται σε όλους τους συναδέλφους 
υγεία και ευήμερία για το 2026. Συνεχίζουμε δυναμικά το συνδικαλιστικό μας έργο για την καταξίωση του 
νοσηλευτικού επαγγέλματος!

Βαγγέλης Παπαδάκης
Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Ηρακλείου

Αποχαιρετώντας το 2025, μπαίνοντας σε μια διαδικασία απολογισμού , μπορούμε με βεβαιότητα να πούμε ότι 
το 2025 ήταν μια χρονιά απαιτητική, γεμάτη δυσκολίες και προκλήσεις στο χώρο της υγείας. Ήταν μια χρονιά 
που απέδειξε σε όλους για ακόμη μια φορά, ότι οι Νοσηλευτές και οι Νοσηλεύτριες της χώρας μας, ως σύγχρονοι 
ήρωες, κράτησαν με αυτοθυσία, επαγγελματισμό, γνώση και ψυχή, όρθιο το σύστημα υγείας μας. 

Δώσαμε μάχες το 2025 μέσα σε δύσκολες συνθήκες, με ελλείψεις, με πίεση, με κόπωση, αλλά και με 
αξιοπρέπεια. Αποδείξαμε για ακόμα μια φορά ότι η νοσηλευτική δεν είναι απλώς επάγγελμα· είναι λειτούργημα, 
είναι ευθύνη απέναντι στον άνθρωπο.

Κοιτώντας μπροστά, το 2026 που έρχεται, εύχομαι όχι εθιμοτυπικά αλλά μέσα από την ψυχή μου, να είναι 
μια χρονιά με σεβασμό στον νοσηλευτή, με ενίσχυση του δημόσιου συστήματος υγείας, με ασφαλείς συνθήκες 
εργασίας, με δίκαιες αμοιβές και αναγνώριση του ρόλου μας, όχι μόνο με λόγια αλλά με πράξεις.

Εύχομαι υγεία, γιατί χωρίς αυτήν δεν μπορούμε να ζήσουμε και προσφέρουμε φροντίδα με ανθρωπιά, γνώση 
και αξιοπρέπεια τους άλλους. Εύχομαι ενότητα, γιατί μόνο όλοι μαζί μπορούμε να διεκδικήσουμε το αύριο που 
μας αξίζει. Καλή χρονιά και χρόνια πολλά σε όλες και σε όλους!

Λουκία Κεραμιδά
Πρόεδρος ΠΑ.ΣΥ.Ν.Ο. – Ε.Σ.Υ. – Π.Φ.Υ. 

Με αγωνιστική αισιοδοξία υποδεχόμαστε το 2026, συνεχίζοντας τον κοινό μας αγώνα για ισχυρή και ποιοτική 
Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας. Διεκδικούμε αξιοπρέπεια, σεβασμό και αναγνώριση για όλους τους νοσηλευτές 
της ΠΦΥ. Με ενότητα, συλλογικότητα και αποφασιστικότητα, προχωρούμε μπροστά για ένα σύστημα υγείας που 
αξίζει σε όλους. Χρόνια Πολλά! Καλή Χρονιά!
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Δήμητρα Βενιοπούλου
Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Ημαθίας

Η Πρόεδρος και το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Ημαθίας εύχονται σε όλους τους συναδέλφους 
χρόνια πολλά και μια δημιουργική χρονιά! Συσπειρονόμαστε όλοι μαζί με την ΠΑ.ΣΥ.Ν.Ο. για την ανάπτυξη του 
νοσηλευτικού επαγγέλματος!

Αικατερίνη Γαλάνη
Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Λακωνίας

Χρόνια πολλά με υγεία, αλληλεγγύη και ευημερία σε όλους τους συναδέλφους! Μια νέα χρονιά ξεκινάει γεμάτη 
προκλήσεις για το νοσηλευτικό επάγγελμα και είμαστε έτοιμοι για να ανταποκριθούμε, ενωμένοι!

Διονύσιος Αλιάγας
Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Τρικάλων 

Χρόνια πολλά κι ευτυχισμένα σε όλους τους συναδέλφους, με ένα ειρηνικό 2026! Συνεχίζουμε αδιάκοπτα το 
συδικαλιστικό μας έργο για την καταξίωση του νοσηλευτικού επαγγέλαματος! 

Μαγδαληνή Σελαμανίδου
Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Μαγνησίας 

Έφτασε η ώρα να πούμε αντίο στην περσινή χρονιά και η ελπίδα να πλημμυρίσει το μυαλό και την καρδιά μας 
για ένα ευτυχισμένο νέο έτος.

Ελπίζουμε πώς η ηγεσία της υγείας όπως συμβαίνει στη λήξη κάθε χρονιάς θα κάνει αξιολόγηση της 
προηγούμενης και θα εκπληρώσει τις υποσχέσεις το 2026 και θα υλοποιηθούν οι δεσμεύσεις για οικονομική και 
θεσμική ενίσχυση του κλάδου μας όπως φορολογικές ελαφρύνσεις, αύξησεις μισθών και ένταξη στα βαρέα και 
ανθυγιεινα. Είμαι σίγουρη ότι ο νέος χρόνος φέρνει μαζί του την ελπίδα και την υπόσχεση να επιτύχει όλα όσα 
δεν μπορούσαμε να επιτύχουμε πέρσυ. Χρόνια Πολλά και ευτυχισμένο το. 2026!
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Χαράλαμπος Λεβέντης

Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Αχαΐας

Ως Πρόεδρος του ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Αχαΐας, σας απευθύνω θερμές ευχές για το 2026. Εύχομαι υγεία, δύναμη 
και ψυχική αντοχή σε εσάς και τις οικογένειές σας. Παρά τις αντίξοες συνθήκες, συνεχίζουμε με επαγγελματισμό, 
αξιοπρέπεια και υψηλό αίσθημα ευθύνης. Δεν συμβιβαζόμαστε σε καμία περίπτωση με την απαξίωση του ρόλου 
μας και διεκδικούμε καλύτερες συνθήκες εργασίας, ουσιαστική αναγνώριση και σεβασμό στο νοσηλευτικό 
επάγγελμα. Με ενότητα, αλληλεγγύη και συλλογική δράση μπορούμε όχι απλά να διεκδικήσουμε αλλά να 
απαιτήσουμε τα αυτονόητα για το κλάδο μας. 

Γεώργιος Κούρτης
Πρόεδρος ΠΑ.ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Αττικής 

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι!
Με το νέο έτος εύχομαι υγεία, δύναμη και αισιοδοξία. Οι νοσηλευτές του ΕΣΥ συνεχίζουμε να στηρίζουμε τη 

δημόσια υγεία με επαγγελματισμό και ανθρωπιά, ενώ o ΠΑΣΥΝΟ ΕΣΥ ΑΤΤΙΚΗΣ παραμένει σταθερά δίπλα στις 
διεκδικήσεις και τα δικαιώματά μας. Καλή χρονιά με πρόοδο και προοπτική για τον κλάδο! Με συναδελφικούς 
χαιρετισμούς…

Μαρία Κωστίκου
Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Πιερίας

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι,
Η νέα χρονιά μας βρίσκει ξανά στην πρώτη γραμμή. Στους θαλάμους, στα ΤΕΠ, στις κλινικές, σε κάθε χώρο 

όπου η νοσηλευτική κρατά όρθιο το δημόσιο σύστημα υγείας. Θα ήθελα να σας εκφράσω το σεβασμό μου για 
το δύσκολο έργο που επιτελείτε και ειλικρινείς ευχές για υγεία, αντοχή και αξιοπρέπεια. Καθημερινά σε όλα τα 
νοσοκομεία, σε ολες τις δομες Του ΕΣΥ, οι νοσηλεύτριες και οι νοσηλευτές υπερασπιζόμαστε με πράξεις και όχι 
με λόγια τη δημόσια υγεία κάνοντας τιτάνιες προσπάθειες υπερβάλλοντας τον εαυτό μας .

Ως Πρόεδρος, νιώθω βαθιά ευθύνη αλλά και περηφάνια για έναν κλάδο που δοκιμάζεται, πιέζεται, συχνά 
υποτιμάται, αλλά δεν σκύβει το κεφάλι. Η νέα χρονιά πρέπει να μας βρει πιο ενωμένους, πιο δραστήριους και 
πιο μαχητικούς. Με διεκδίκηση για ασφαλείς συνθήκες εργασίας, στελέχωση, ουσιαστική αναγνώριση του ρόλου 
μας και σεβασμό στην επιστημονική και κοινωνική μας προσφορά — όχι μόνο στα λόγια, αλλά στην πράξη. Με 
ευαισθησία για τον ασθενή, με αλληλεγγύη μεταξύ μας και με αποφασιστικότητα απέναντι σε ό,τι υποβαθμίζει τη 
νοσηλευτική και το δημόσιο νοσοκομείο, συνεχίζουμε το δύσκολο έργο μας ,το λειτούργημα μας. Η νέα χρονιά να 
γίνει χρονιά αγώνα, προόδου και δικαίωσης για όλους τους νοσηλευτές και τις νοσηλεύτριες.

Καλή, αγωνιστική και δημιουργική χρονιά σε όλες και όλους.
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Ευάγγελος Γεωργίου
Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Λάρισας

Όλα τα μέλη του ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Λάρισας ευχόμαστε καλά Χριστούγεννα και ευτυχισμένο το νέο έτος για 
όλους όλους τους συναδέλφους και τις οικογένειες τους! Υγεία και δύναμη για να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις 
του επαγγέλαματός μας!

Ειρήνη Ανδρεαδάκη
Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Λασιθίου

Σε μια ιδιαιτέρως απαιτητική περίοδο για το δημόσιο σύστημα υγείας, οι νοσηλευτές συνεχίζουμε καθημερινά να 
δίνουμε τον καλύτερό μας εαυτό, στηρίζοντας ασθενείς και δομές υγείας, παρά τις σοβαρές ελλείψεις προσωπικού 
και τις δύσκολες συνθήκες εργασίας. Ο αγώνας για αξιοπρεπείς συνθήκες, ενίσχυση των νοσοκομείων και 
ουσιαστική αναγνώριση του ρόλου μας παραμένει διαρκής και συλλογικός. Με την έναρξη της νέας χρονιάς, 
εύχομαι από καρδιάς σε όλους τους συναδέλφους υγεία, δύναμη και αντοχή, ώστε να συνεχίσουν με το ίδιο 
αίσθημα ευθύνης το λειτούργημά τους. Παράλληλα, εύχομαι στους ασθενείς μας καλή ανάρρωση, ελπίδα και μια 
χρονιά με λιγότερο πόνο και περισσότερη φροντίδα. Με ενότητα και αλληλεγγύη συνεχίζουμε να διεκδικούμε ένα 
δημόσιο, ισχυρό και ανθρώπινο σύστημα υγείας, αντάξιο των αναγκών της κοινωνίας.

Φώτιος Οικονόμου
Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Λέσβου

Αγαπητοί συνάδελφοι ευχόμαστε το 2026 να αποτελέσει μια χρονιά σταθμό για το νοσηλευτικό επάγγελμα και 
να αναγμωριστεί το έργο μας από την Πολιτεία εμπράκτως! Καλη χρονιά με υγεία και ευημερία σε όλους!

Ευγενία Γραμματικοπούλου
Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Πέλλας 

Εύχομαι το νέο έτος να αποτελέσει το εφαλτήριο για να αναγνωριστεί το έγο μας και οι νοσηλευτές να 
δικαιωθούμε για τις διαχρονικές θυσίες μας απέναντι στο Εθνικό Σύστημα Υγείας. Καλή χρονιά σε όλους! 
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Ανδρέας Μάτσκας

Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Έβρου 

Ο Πρόεδρος, το Διοικητικό Συμβούλιο και τα μέλη του ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Έβρου, ευχόμαστε ευτυχισμένο, 
δημιουργικό και με υγεία το νέο έτος. Οι δεσμεύσεις πρέπει να γίνουν πράξεις. Η συνεχής αθέτηση των 
δεσμεύσεων και των υποσχέσεων απέναντι στους Νοσηλευτές, όπως η τελευταία για την ένταξη όλου του 
κλάδου στα ΒΑΕ, έχουν οδηγήσει τους ελάχιστους εναπομείναντες Νοσηλευτές σε φαινόμενα «σιωπηλής 
παραίτησης», συναισθηματικής αποστασιοποίησης και σε αναζήτηση καλύτερων συνθηκών εργασίας σε άλλους 
κλάδους ή στο εξωτερικό. Η άμεση ψήφιση νομοθετικών ρυθμίσεων και η εφαρμογή ολοκληρωμένης πολιτικής 
για τους Νοσηλευτές αποτελούν κρίσιμη προτεραιότητα για την αντιμετώπιση της δραματικής υποστελέχωσης 
του Ε.Σ.Υ. και της αναβάθμισης των εργασιακών συνθηκών, που κρίνονται απαραίτητες για την καταπολέμηση της 
μετανάστευσης του νοσηλευτικού προσωπικού και την παροχή ποιοτικότερης φροντίδας στους ασθενείς.

Σωτηρία Κουτσούκη
Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Καβάλας 

Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Καβάλας εύχεται σε όλους τους συναδέλφους καλή χρονιά με 
υγεία και ευημερία. Όλοι μαζί προχωράμε με βήματα ουσίας και παραμένουμε στις επάλξεις για να διεκδικήσουμε 
ένα καλύτερο μέλλον για το επάγγελμά μας!

Μαρία Σταίου
Πρόεδρος ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Φλώρινας 

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι,
Με την έλευση του νέου έτους, θα ήθελα, ως Πρόεδρος του Συλλόγου Νοσηλευτών Φλώρινας, να σας 

απευθύνω θερμές ευχές για υγεία, δύναμη και προσωπική και επαγγελματική δικαίωση.
Η νοσηλευτική κοινότητα συνεχίζει να σηκώνει καθημερινά το βάρος ενός απαιτητικού και συχνά υποτιμημένου 

ρόλου, με επαγγελματισμό, ανθρωπιά και αυταπάρνηση. Παρά τις δυσκολίες, τις ελλείψεις και τις προκλήσεις 
στο δημόσιο σύστημα υγείας, οι νοσηλευτές και οι νοσηλεύτριες αποδεικνύουμε έμπρακτα ότι αποτελούμε τον 
θεμέλιο λίθο της φροντίδας υγείας.

Το νέο έτος μας βρίσκει ενωμένους και αποφασισμένους να συνεχίσουμε τον συλλογικό αγώνα για αξιοπρεπείς 
συνθήκες εργασίας, αναγνώριση του ρόλου μας, επαρκή στελέχωση των δομών υγείας και ουσιαστική στήριξη 
του Εθνικού Συστήματος Υγείας. Ο συνδικαλιστικός μας λόγος παραμένει σταθερός, τεκμηριωμένος και 
προσανατολισμένος στην προάσπιση των δικαιωμάτων όλων των συναδέλφων.

Εύχομαι το νέο έτος να φέρει ελπίδα, προοπτική και ουσιαστικές αλλαγές για τη νοσηλευτική κοινότητα και την 
υγεία γενικότερα. Με ενότητα, αλληλεγγύη και συλλογική δράση, μπορούμε να διεκδικήσουμε το μέλλον που μας 
αξίζει. Καλή και δημιουργική χρονιά σε όλους και όλες. Με συναδελφικούς χαιρετισμούς.
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ΟΙ ΝΟΣΗΛΕΥΤΕΣ
ΘΕΤΟΥΝ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ...
Η ΠΑ.ΣΥ.Ν.Ο. – Ε.Σ.Υ.
ΑΠΑΝΤΑ...
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Α) Πρόσβαση φυσικών ή νομικών προσώπων 
σε δημόσια έγγραφα 
Αναλύει η Αδαμαντία Αρώνη, Μέλος Διοικητικού Συμβουλίου 
ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Λακωνίας

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 5 του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας, όπως αντικαταστάθηκαν με 
το άρθρο 59 του ν. 5143/2024 (Α’ 161/11.10.2024) και ισχύουν από 01-01-2025, «1. Κάθε φυσικό 
ή νομικό πρόσωπο έχει το δικαίωμα, ύστερα από γραπτή, διά ζώσης ή ηλεκτρονική, επώνυμη ή ανώνυμη 
αίτησή του, να λαμβάνει γνώση των δημοσίων εγγράφων, διοικητικών και ιδιωτικών. Ως διοικητικά έγγραφα 
νοούνται όσα συντάσσονται από τις δημόσιες υπηρεσίες, όπως εκθέσεις, μελέτες, πρακτικά, στατιστικά 
στοιχεία, εγκύκλιες οδηγίες, απαντήσεις της Διοίκησης, γνωμοδοτήσεις και αποφάσεις. Ως ιδιωτικά έγγραφα 
νοούνται όσα συντάσσονται από ιδιώτη, αλλά κατατίθενται και φυλάσσονται σε δημόσια υπηρεσία.

2. Όταν το δημόσιο έγγραφο περιέχει προσωπικά δεδομένα τρίτων προσώπων, απαιτείται εύλογο 
ενδιαφέρον του αιτούντος. Η πρόσβαση σε ειδικές κατηγορίες προσωπικών δεδομένων τρίτων προσώπων 
επιτρέπεται υπό τις προϋποθέσεις του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου, της 27ης Απριλίου 2016, για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών και την 
κατάργηση της Οδηγίας 95/46/ ΕΚ (Γενικός Κανονισμός για την Προστασία Δεδομένων, L 119) και του 
ν. 4624/2019 (Α’ 137). Η άσκηση του δικαιώματος πρόσβασης στα δημόσια έγγραφα γίνεται με την 
επιφύλαξη της ύπαρξης δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας. Το δικαίωμα δεν υφίσταται στην περίπτωση 
που παραβλάπτεται απόρρητο το οποίο προβλέπεται από ειδικές διατάξεις, όπως το απόρρητο της εθνικής 
άμυνας και εξωτερικής πολιτικής, της δημόσιας πίστης και του νομίσματος, της ασφάλειας του κράτους και 
της δημόσιας τάξης, το ιατρικό, εμπορικό, επαγγελματικό, τραπεζικό ή βιομηχανικό απόρρητο. Η αρμόδια 
δημόσια υπηρεσία μπορεί να αρνηθεί επίσης την ικανοποίηση του δικαιώματος αν το έγγραφο αναφέρεται 
στις συζητήσεις του Υπουργικού Συμβουλίου ή αν η ικανοποίηση του δικαιώματος αυτού είναι δυνατό να 
δυσχεράνει ουσιωδώς την έρευνα δικαστικών, διοικητικών, αστυνομικών ή στρατιωτικών αρχών σχετικώς 
με την τέλεση εγκλήματος ή διοικητικής παράβασης.

3. Το δικαίωμα των παρ. 1 και 2 ασκείται: α) με μελέτη του εγγράφου στο κατάστημα της υπηρεσίας, β) με 
χορήγηση αντιγράφου, εκτός αν η αναπαραγωγή τούτου μπορεί να βλάψει το πρωτότυπο ή γ) με παραπομπή 
του σε ευχερώς προσβάσιμη πηγή, ιδίως μέσω διαδικτύου. Η σχετική δαπάνη αναπαραγωγής βαρύνει τον 
αιτούντα, εκτός αν ο νόμος ορίζει διαφορετικά. Ο αιτών έχει δικαίωμα υποβοήθησης από υπάλληλο του 
φορέα προς εντοπισμό του εγγράφου που αναζητά.

4. Αν συντρέχει ένας από τους περιορισμούς της παρ. 2, η αρμόδια δημόσια υπηρεσία ικανοποιεί το αίτημα 
του διοικουμένου μόνο για το μέρος των εγγράφων που δεν εμπίπτουν στους περιορισμούς αυτούς.

5. Η προθεσμία για τη χορήγηση εγγράφων κατά την παρ. 1 ή την αιτιολογημένη απόρριψη της σχετικής 
αίτησης του πολίτη είναι είκοσι (20) ημέρες. Η διοίκηση δεν υποχρεούται να απαντήσει σε περίπτωση 
απόρριψης ανώνυμης αίτησης ή αίτησης καταφανώς αόριστης ή επαναλαμβανόμενης.

6. Στην έννοια της δημόσιας υπηρεσίας του παρόντος εντάσσονται όλοι οι φορείς που ασκούν δημόσια 
εξουσία, ανεξαρτήτως της νομικής τους μορφής.

7. α) Ο Συνήγορος του Πολίτη μπορεί με απόφασή του, να συγκροτεί ομάδα εργασίας αποτελούμενη 
από εμπειρογνώμονες, στελέχη των οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών και στελέχη της Δημόσιας 
Διοίκησης για την αξιολόγηση της εφαρμογής του παρόντος άρθρου. Τα συμπεράσματα και οι προτάσεις της 
ομάδας εργασίας διαβιβάζονται στη Βουλή των Ελλήνων, στο Υπουργείο Εσωτερικών και στο Συμβούλιο της 
Ευρώπης και αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Συνηγόρου του Πολίτη.
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Β) Άδεια άσκησης ιδιωτικού έργου 
Αναλύει η Ελένη Τριγωνίδου, Ταμίας Διοικητικού Συμβουλίου 

ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Κοζάνης 

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 1 παρ. 1 του Νόμου 1256/1982, «Απαγορεύεται στους λειτουργούς 
ή υπαλλήλους έμμισθους και άμισθους πολιτικούς και στρατιωτικούς ή μισθωτούς που απασχολούνται στο 
Δημόσιο και τα Κρατικά Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου και Ιδιωτικού Δικαίου του άρθρου 9 του Ν 1232/1982 
για την «επαναφορά σε ισχύ τροποποίηση και συμπλήρωση των διατάξεων του Ν Δ. 4352/1964 και άλλες 
διατάξεις» και, άσχετα από τη φύση της σχέσεως που τους συνδέει με το Δημόσιο ή το νομικό πρόσωπο, 
να διορισθούν ή προσληφθούν και σε δεύτερη θέση ή απασχόληση στο δημόσιο τομέα αυτό, τόσο στην 
ημεδαπή, όσο και στην αλλοδαπή».

Ωστόσο, σύμφωνα με τις εξαιρετικές διατάξεις της αμέσως επόμενης παραγράφου 2 του ιδίου άρθρου, 
«Ως δεύτερη θέση ή απασχόληση κατά την προηγούμενη παράγραφο δεν νοείται η συμμετοχή σε ειδικό 
διοικητικό δικαστήριο (…).

Επίσης ως δεύτερη απασχόληση δεν νοείται η απασχόληση που δεν είναι κατά πλήρες ωράριο εργασίας, 
εφόσον η καταβαλλόμενη γι’ αυτή ακαθάριστη αμοιβή δεν υπερβαίνει το βασικό μισθό του 6ου βαθμού 
και το σύνολο των καθαρών τακτικών απολαβών και από τις δύο απασχολήσεις ή τη θέση και τη μερική 

β) Στις συνεδριάσεις της ομάδας εργασίας δύνανται να καλούνται για τη διατύπωση γνώμης στελέχη 
Υπουργείων, της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας, της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας, καθώς και άλλα 
πρόσωπα ή φορείς κατά την κρίση της.

γ) Τα μέλη της επιτροπής είναι ανεξάρτητα και αμερόληπτα κατά την άσκηση των καθηκόντων τους.

8. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών δύναται να εξειδικεύεται ο τρόπος υποβολής των αιτημάτων 
της παρ. 1 και κάθε άλλο θέμα σχετικό με την εφαρμογή του παρόντος».

Σύμφωνα με την οικεία Αιτιολογική Έκθεση που συνοδεύει τις ανωτέρω διατάξεις, «Με την προτεινόμενη 
ρύθμιση ενσωματώνεται η εφαρμογή της Σύμβασης του Tromso του Συμβουλίου της Ευρώπης σχετικά 
με την πρόσβαση στα δημόσια έγγραφα, η οποία αποσκοπεί στην ενίσχυση της αρχής της διαφάνειας της 
δράσης της διοίκησης και, συνακόλουθα, του κράτους δικαίου, μέσω της διεύρυνσης του πεδίου εφαρμογής 
του δικαιώματος πρόσβασης στα δημόσια έγγραφα. Ειδικότερα, αντικαθίσταται το υφιστάμενο άρθρο 5 του 
Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας για την πρόσβαση σε έγγραφα, καθώς εισάγεται η δυνατότητα υποβολής 
ανώνυμης αίτησης, κατά τα οριζόμενα στην ανωτέρω Σύμβαση, καθώς επίσης και ηλεκτρονικής αίτησης, 
προβλέποντας την έκδοση υπουργικής απόφασης με την οποία θα εξειδικευτεί ο τρόπος υποβολής της. 
Επιπροσθέτως, απαλείφεται κατ’ αρχήν η προϋπόθεση του εύλογου ενδιαφέροντος για την άσκηση 
του δικαιώματος. Ειδικότερα, το εύλογο ενδιαφέρον απαιτείται να συντρέχει μόνο σε περίπτωση που τα 
έγγραφα περιέχουν δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα. Διάκριση γίνεται για τα ειδικά δεδομένα προσωπικού 
χαρακτήρα, οπότε και εφαρμόζονται οι ειδικότερες προϋποθέσεις που προβλέπουν γι’ αυτά ο ΓΚΠΔ και η 
ανωτέρω εθνική νομοθεσία. Με τον τρόπο αυτό ενισχύεται η διαφάνεια της δράσης της διοίκησης, ενώ 
ταυτόχρονα η χώρα είναι συνεπής στις διεθνείς της δεσμεύσεις. Επιπλέον, διευκρινίζονται ρητά τα απόρρητα 
που περιορίζουν την άσκηση του δικαιώματος και διευρύνονται οι φορείς-αποδέκτες του δικαιώματος, αφού 
πλέον εισάγεται το λειτουργικό κριτήριο της άσκησης δημόσιας εξουσίας και αίρεται ο περιορισμός του 
οργανικού κριτηρίου, το οποίο ήταν έως σήμερα αυτό που έπρεπε να πληρούται προκειμένου ένας φορέας 
να εξασφαλίζει την πρόσβαση του πολίτη στα δημόσια έγγραφα. Τέλος, θεσπίζεται η δυνατότητα συγκρότησης 
ομάδας εργασίας από τον Συνήγορο του Πολίτη προκειμένου να αξιολογείται σε ετήσια βάση η εφαρμογή της 
προτεινόμενης διάταξης».

Ενόψει των ανωτέρω κάθε διοικούμενος διατηρεί ένα διευρυμένο δικαίωμα πρόσβασης σε έγγραφα που 
τον αφορούν.
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απασχόληση δεν υπερβαίνει το διπλάσιο του βασικού μισθού του 2ου βαθμού. Η πολλαπλή απασχόληση 
επιτρέπεται με τον περιορισμό ότι το σύνολο των καθαρών τακτικών απολαβών δεν μπορεί να υπερβαίνει 
το βασικό μισθό του 3ου βαθμού. Σε περίπτωση υπέρβασης του ορίου αυτού περικόπτεται το επιπλέον από 
τις απολαβές της θέσης στο Δημόσιο και, αν και οι δύο θέσεις ή απασχολήσεις ανήκουν στο Δημόσιο, από 
τη χρονικά δεύτερη θέση ή απασχόληση».

Εντεύθεν, υπό προϋποθέσεις, επιτρέπεται η απασχόληση δημοσίου υπαλλήλου σε άλλον φορέα του 
δημοσίου.

Και στην περίπτωση αυτή ο υπάλληλος θα πρέπει να λάβει την ειδική άδεια του άρθρου 31 του Υπαλληλικού 
Κώδικα, όπως δέχεται και η υπ’αριθμ. 109/2019 Γνωμοδότηση του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, 
σύμφωνα με την οποία «για την παροχή έργου ή εργασίας με αμοιβή από υπάλληλο του Δημοσίου και των 
ν.π.δ.δ. που διέπονται από τον Υπαλληλικό Κώδικα στο Δημόσιο ή σε δημόσιους φορείς (ν.π.δ.δ., ΟΤΑ κ.λ.π.) 
απαιτείται άδεια άσκησης ιδιωτικού έργου σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 31 του Υ.Κ., καθόσον η 
τήρηση της διαγραφόμενης από το νόμο διαδικασίας είναι ανεξάρτητη της νομικής μορφής του εργοδότη, 
ήτοι του αν το προς ανάθεση έργο ή εργασία παρέχεται σε ιδιώτη εργοδότη ή στο Δημόσιο ή σε δημόσιους 
φορείς (ν.π.δ.δ., ΟΤΑ κ.λ.π.)».

Γ) Άδεια για συμμετοχή σε συνέδριο 
Αναλύει η Κωνσταντίνα Ρίζου, Μέλος Διοικητικού 
Συμβουλίου ΠΑ.ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. - Π.Φ.Υ.

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 59 του Δημοσιοϋπαλληλικού Κώδικα, «1. Άδειες μικρής χρονικής 
διάρκειας χορηγούνται υποχρεωτικά, μετά από αίτηση τους, σε υπαλλήλους που μετέχουν σε διαγωνισμούς 
για να πάρουν υποτροφία ή να εισαχθούν στην Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης και στην Εθνική Σχολή 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης (Ε.Κ.Δ.Δ.Α.) ή για να 
επιλεγούν για φοίτηση σε κύκλους μεταπτυχιακών σπουδών, σε αντικείμενα που ενδιαφέρουν την υπηρεσία.

2. Όμοιες άδειες μπορεί να χορηγούνται για συμμετοχή σε συνέδρια, συνδιασκέψεις, σεμινάρια και κάθε 
είδους συναντήσεις επιστημονικού χαρακτήρα, στο εσωτερικό ή το εξωτερικό, εφόσον η συμμετοχή κρίνεται 
συμφέρουσα για την υπηρεσία.

3. Οι άδειες των προηγούμενων παραγράφων χορηγούνται από τον οικείο υπουργό ή τη διοίκηση του 
οικείου νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου, κατά περίπτωση, μετά από γνώμη του άμεσου προϊσταμένου 
του υπαλλήλου, με αποδοχές για όλο το χρόνο κατά τον οποίο υπάλληλος μετέχει στο διαγωνισμό ή τις 
λοιπές δραστηριότητες. Στο χρόνο αυτόν προστίθενται οι ημέρες που είναι αναγκαίες για τη μετάβαση και 
την επιστροφή του υπαλλήλου».

Με τις παραπάνω διατάξεις ο νομοθέτης καθιερώνει ρητώς την δυνατότητα ή άλλως το δικαίωμα υπέρ 
των υπαλλήλων για την χορήγηση άδειας για συμμετοχή σε συνέδριο ή λοιπές επιστημονικές εκδηλώσεις. 
Η εν λόγω άδεια είναι ειδική και δεν χαρακτηρίζεται ως εκπαιδευτική. Με την χρήση του όρου «μπορεί 
να χορηγούνται» αφήνεται να εννοηθεί, ότι η χορήγηση των επίμαχων αδειών επαφίεται στη διακριτική 
ευχέρεια της διοίκησης.

Το βασικό και συνάμα αποκλειστικό κριτήριο που τίθεται αναφορικά με την αξιολόγηση του αιτήματος 
για χορήγηση της συγκεκριμένης μορφής άδειας είναι το συμφέρον της υπηρεσίας από την συμμετοχή του 
υπαλλήλου στο συγκεκριμένο συνέδριο ή άλλης μορφής επιστημονική εκδήλωση.

Πέραν του κριτηρίου τούτου ουδεμία άλλη προϋπόθεση θεσπίζει ο νομοθέτης, ιδίως εν σχέσει με την 
χρονική στιγμή υποβολής της σχετικής αιτήσεως.
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Αναφορικά με τη χρονική διάρκεια της εν λόγω άδειας, αυτή δεν προσδιορίζεται νομοθετικώς, αλλά 

εξαρτάται κάθε φορά από την αντίστοιχη διάρκεια του συνεδρίου ή άλλης δραστηριότητας που προτίθεται να 
παρακολουθήσει ο ενδιαφερόμενος υπάλληλος. 

Τέλος η εν λόγω άδεια μπορεί να χορηγηθεί ακόμη και σαββατοκύριακο, εφόσον ο υπάλληλος απασχολείται 
σε υπηρεσία εικοσιτετραώρου λειτουργίας με το σύστημα των κυλιόμενων βαρδιών.

Δ) Συσχέτιση χρόνου απόκτησης ανώτερου 
τυπικού προσόντος και διενέργεια μετάταξης σε 

κλάδο ανώτερης κατηγορίας
 Αναλύει ο Ιωάννης Σαπουντζής, Μέλος Διοικητικού Συμβουλίου 

ΠΑ.ΣΥ.ΝΟ. – Ε.Σ.Υ. Ν. Αττικής 

Π
Α

.Σ
Υ.

ΝΟ. - Ε.Σ.Υ.

Πανελλήνιος Σύλλογος Νοσηλευτών
Ε.Σ.Υ.

Αναφορικά με την διενέργεια μετάταξης σε κλάδο ανώτερης κατηγορίας και τον χρόνο απόκτησης του 
ανώτερου τυπικού προσόντος επισημαίνονται τα ακόλουθα:

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 70§2 του Δημοσιοϋπαλληλικού Κώδικα (Νόμος 3528/2007), 
«υπάλληλος που είχε τον απαιτούμενο για διορισμό σε ανώτερη κατηγορία τίτλο σπουδών κατά το χρόνο 
υποβολής της αίτησης διορισμού του δεν επιτρέπεται να μεταταγεί σε θέση κλάδου ανώτερης κατηγορίας 
πριν από τη συμπλήρωση οκταετίας από το διορισμό του». 

Η ανωτέρω διάταξη αποτελεί εγγύηση της ομαλής εξέλιξης των υπαλλήλων και αποκλείει την απόπειρα 
καταστρατήγησης του νόμου, δηλαδή το φαινόμενο να γίνονται προϊστάμενοι οι μέχρι πρότινος υφιστάμενοι 
υπάλληλοι. 

Για την εφαρμογή της εν λόγω διάταξης κρίσιμο στοιχείο είναι η κτήση του ανώτερου τίτλου σπουδών κατά 
τον χρόνο υποβολής της αίτησης για διορισμό, ή άλλως της υποβολής υποψηφιότητας για συμμετοχή σε 
διαγωνισμό. Με άλλα λόγια, αν κατά το στάδιο υποβολής υποψηφιότητας ο διαγωνιζόμενος υπάλληλος δεν 
κατείχε τον ανώτερο τίτλο σπουδών, παρά απέκτησε αυτόν μεταγενέστερα, προ ή μετά τον τελικό διορισμό 
του, τότε δεν κωλύεται επί οκταετίας η μετάταξή του σε ανώτερη κατηγορία, κατ’εφαρμογή της διάταξης του 
άρθρου 70§2 του Δημοσιοϋπαλληλικού Κώδικα. 

Σε κάθε, βέβαια, περίπτωση, ο υπάλληλος δεν δύναται να μεταταγεί προ της παρόδου της διετούς 
δοκιμαστικής περιόδου και της οριστικής μονιμοποίησής του.

Η ως άνω διάταξη αποτυπώνει το γενικό πλαίσιο περί των μετατάξεων σε θέση κλάδου ανώτερης 
κατηγορίας. Τυχόν ειδικότερες διατάξεις αξιολογούνται κατά περίπτωση, αναλόγως του πεδίου εφαρμογής 
που τους επιφυλάσσει ο νομοθέτης.
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https://tomanifesto.gr/ethelontiki-aimodosia-tis-ghiortes-kapoioi-perimenoyn-ena-dwro-alloi-perimenoyn-esena-video-228504
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